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Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Αυγενάκης Εµµανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ
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Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα, 15 Μαΐου 
2023, στο «Σπίτι του Πολιτισμού»,  από το 
Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας του Ελληνικού 
Μεσογειακού Πανεπιστημίου (ΕΛΜΕΠΑ) σε 
συνεργασία με τη Διεύθυνση Δημόσιας 
Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Π.Ε. 
Ρεθύμνου, την Κοινωνική Υπηρεσία και το 
Κέντρο Κοινότητας του Δήμου Ρεθύμνου, 
η ενημερωτική συνάντηση παρουσίασης σε 
κάθε ενδιαφερόμενο της καινοτόμας πλατ-
φόρμας  Mentoring  (https://mentoring.
sw.hmu.gr/). Μια πλατφόρμα που αναπτύ-
χθηκε από το ΕΛΜΕΠΑ, Τμήμα Κοινωνικής 
Εργασίας για λογαριασμό της Περιφέρειας 
Κρήτης, αρχικώς ως συνοδευτικό μέτρο του 
ΤΕΒΑ αλλά εξελίχθηκε σε ένα πολύ εύκολο 
και χρήσιμο εργαλείο εύρεσης εργασίας και 
απόκτησης εργασιακής καθοδήγησης, το 
οποίο απευθύνεται σε επιχειρήσεις που ανα-
ζητούν προσωπικό αλλά και ανθρώπους 
που αναζητούν εργασία. Η χρήση της πλατ-
φόρμας είναι δωρεάν για όλους.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν εργοδότες, 
άνεργοι, επιχειρηματίες, ωφελούμενοι του 
ΤΕΒΑ, αλλά και ιδιώτες, προεκειμένου να 
ενημερωθούν για τις ωφέλειες που μπορούν 
να λάβουν από την πλατφόρμα Mentoring.

Η πλατφόρμα στοχεύει στην αύξηση της 
απασχόλησης σε επίπεδο Κρήτης ως μέρος 
του Περιφερειακού Σχεδιασμού κοινωνι-
κής και εργασιακής ένταξης. Το πρόγραμμα 
αυτό απευθύνεται κυρίως σε ωφελούμε-
νους Ευάλωτων Κοινωνικά Ομάδων (ΕΚΟ) 
αλλά και σε πρόσφατους αποφοίτους και σε 
νεαρούς επαγγελματίες με μερικά χρόνια 
ή καθόλου επαγγελματικής εμπειρίας, οι 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ 

ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ 
ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ MENTORING

οποίοι επιθυμούν εργασιακή καθοδήγη-
ση. Καθώς επίσης σε κάθε ενδιαφερόμε-
νο ο οποίος επιθυμεί να ενημερωθεί να 
καταρτιστεί για τις επαγγελματικές δυ-
νατότητες απασχόλησης και ανάπτυξης 
στον τομέα του από ένα έμπειρο Μέντορα 
με πολυετή πείρα στο χώρο. Οι μέντορές 
του προγράμματος παραμένουν αυστηρά 
εθελοντές και προσφέρουν τις συμβου-
λές τους στο πλαίσιο ενημέρωσης και 
κατάρτισης των ΕΚΟ και όχι μόνο, αφι-
λοκερδώς. Κανονίζουν οι ίδιοι τον χρόνο 
που μπορούν να αφιερώσουν σε κάθε 
συμβουλευόμενο (mentee) ανά περίπτω-
ση. Ως προς τα καθήκοντα του μέντορα, 
περιλαμβάνουν την ανάπτυξη και διαχεί-
ριση της σχέσης καθοδήγησης, την προ-
ώθηση και κατάρτιση του εκπαιδευόμε-
νου, την παρακίνηση και την ενθάρρυνσή 
του. Ο επαγγελματίας/μέντορας καλείται 

να μεταλαμπαδεύσει τις γνώσεις, τις δεξι-
ότητες και την εμπειρία του στον εργαζό-
μενο ή άνεργο που έχει αναλάβει, με στόχο 
ο τελευταίος να αναπτύξει προσωπικές και 
τεχνικές δεξιότητες που θα τον βοηθήσουν 
να εξελιχθεί τόσο σε προσωπικό επίπεδο 
όσο και να βελτιώσουν την πρόοδο και την 
επαγγελματική ανάπτυξη του.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπή-
θηκε από τον  Α’ Αντιπρόεδρο του Εμμ. 
Ψαρουδάκη, ο οποίος αναφέρθηκε στην 
εισήγηση του για  την αναγκαιότητα ‘εύρε-
σης λύσης στο πρόβλημα έλλειψης εξειδι-
κευμένου  εργατικού δυναμικού, ειδικά σε 
συνθήκες υψηλής ανεργίας.   Στο πλαίσιο 
αυτό, δράσεις όπως η συγκεκριμένη ‘είναι 
πραγματικά σημαντικές.

Συχνές ερωτήσεις:

https://mentoring.sw.hmu.gr/Faq
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Στην Έδεσσα, στα πλαίσια των εργασιών της  Γενικής Συνέλευσης Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, βρέθηκαν οι εκπρό-
σωποι από τα Επιμελητήρια όλης της χώρας, την Παρασκευή 5 και το Σάββατο 6 Μάϊου.

Λίγες μέρες πριν από τις εκλογές, η επιμελητηριακή κοινότητα αναφέρθηκε στις εξελίξεις που αφορούν τα επιμελητήρια καθώς και 
στην ανάγκη για να υπάρχει άμεσα μία σταθερή κυβέρνηση, η οποία θα εξασφαλίσει θετικό οικονομικό κλίμα για τις επιχειρήσεις.

Οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης ξεκίνησαν την Παρασκευή 5 Μαΐου, με το καλωσόρισμα του προέδρου του Επιμελητηρίου Πέλ-
λας, κ. Ιορδάνη Τσώτσου και την ομιλία του προέδρου της ΚΕΕΕ, κ. Ιωάννη Μασούτη, στη συνεδριακή αίθουσα Περιφερειακής Ενό-
τητας Πέλλας. Στη συνεδρίαση συμμετείχαν επίσης οι:

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ 

ΕΔΕΣΣΑ ΜΕ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

• 	Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, κ. Μαργαρίτης Σχοινάς

•	 Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων ώς εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, κ. 
Ιωάννης Τσακίρης

•	 Υφυπουργός Οικονομικών, κ. Απόστο-
λος Βεσυρόπουλος

• 	Υφυπουργός Υποδομών, κ. Γεώργιος 
Καραγιάννης

• 	Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, 
κ. Απόστολος Τζιτζικώστας

• 	Η Αναπληρώτρια Τομεάρχης Εξωτερικών 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κα Θεοδώρα Τζάκρη

• 	Εκπρόσωποι κομμάτων του κοινοβουλίου 

Μεταξύ άλλων   ο αντιπρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής  κ. Μαργαρίτης 
Σχοινάς, κατά την ομιλία του ανέφερε 
ότι   η Ευρωπαϊκή Ενωση ήταν και είναι 
πάντα στυλοβάτης της επιχειρηματικό-
τητας και τα δίκτυα που έχει αναπτύξει 
στοχεύουν στη στήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων καθ' όλη τη διάρκεια του 
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κύκλου ζωής τους, προωθώντας την 
επιχειρηματική εκπαίδευση σε όλα τα 
επίπεδα, αλλά και προσεγγίζοντας και 
ενθαρρύνοντας συγκεκριμένες ομάδες 
με επιχειρηματικό δυναμικό.

Συγκεκριμένα
αναφέρθηκε:
- 	Στη στήριξη της γυναικείας επιχειρη-

ματικότητας, με πρωτοβουλίες για 
την έναρξη, τη χρηματοδότηση και το 
management των επιχειρήσεων τους.

- 	Στο Enterprise Europe Network που 
διεθνοποιεί τις υπηρεσίες και συνδέει 
τον Επιμελητηριακό χώρο εκτός συ-
νόρων δημιουργώντας συμπράξεις 
και ευκαιρίες.

- 	Στις οικογενειακές επιχειρήσεις με τις 
ιδιαιτερότητες όπως για παράδειγμα 
στη πρόσβαση σε χρηματοδότηση, 
στα φορολογικά, την διαχείριση και 
την προσαρμογή τους στις αλλαγές 
της αγοράς, την προσέλκυση εργατι-
κού δυναμικού. 

Οι εργασίες και οι σχετικές τοποθετή-
σεις των συνέδρων ολοκληρώθηκαν 
το μεσημέρι του Σαββάτου 6 Μαΐου.

Στη Γενική Συνέλευση της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, 
έδωσαν το παρών, εκπροσωπώντας 
την επιμελητηριακή κοινότητα του Ρε-
θύμνου,  οι:  Γιώργος Γιακουμάκης και 
Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, Πρόεδρος 
και Α΄ Αντιπρόεδρος αντίστοιχα. Οι 
εκπρόσωποι του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης είχαν την ευκαιρία να πραγματο-
ποιήσουν μια σειρά επαφών και να εκ-
θέσουν τις θέσεις του Επιμελητηρίου, 
για μια πλειάδα ζητημάτων που απα-
σχολούν την επιχειρηματική κοινότητα 
της Περιφέρειας Κρήτης.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το τουριστικό συνέδριο Choose Crete, πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 6 Μαΐου στις 10:00 π.μ. στο Μεγάλο Αρσενάλι, Κέντρο Αρχι-
τεκτονικής Μεσογείου στην πόλη των Χανίων, υπό την Αιγίδα του Υπουργείου Τουρισμού, του ΕΟΤ και με την υποστήριξη της Περι-
φέρειας Κρήτης, με θέμα:

“Hospitality in Crete: Extending the Tourist season | Over tourism and Sustainability”.

Στο επίκεντρο βρέθηκε η Περιφέρεια Κρήτης, το Υπουργείο Τουρισμού, ο ΕΟΤ, οι Δήμοι, Φορείς του Τουρισμού, Επιχειρηματίες του 
κλάδου, Τουριστικοί Πράκτορες, Εκπρόσωποι Πρεσβειών, Ακαδημαϊκοί κ.α., με σκοπό να προβάλλουν την Κρήτη ως έναν τουριστικό 
προορισμό που είναι ιδανικός για όλη τη διάρκεια του χρόνου και που μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες εξειδικευμένων ομάδων 
τουριστών.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 
ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ CHOOSE 
CRETE 2023 ΣΤΑ 
ΧΑΝΙΑ ΜΕ ΠΑΡΟΥΣΙΑ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Θεματικές Ενότητες  που συζητήθηκαν:
• 	Πολυκεντρική τουριστική ανάπτυξη μέσα από τις θεμα-

τικές μορφές τουρισμού.

• 	Κρήτη: Ένας προορισμός 365 ημερών.

• 	Καλές πρακτικές για την βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη 
στην Κρήτη.

• 	Η βιωσιμότητα των μεταφορών και οι πύλες εισόδου 
της Κρήτης.

• 	Πρότυπα και βιωσιμότητα στον τομέα της φιλοξενίας.

• 	Θεματικές Μορφές Τουρισμού και Τοπική Ανάπτυξη.

• 	Βιώσιμος Παράκτιος και Θαλάσσιος Τουρισμός.

• 	Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού.

• 	Ελλάδα 2.0 Επενδύσεις στον τουρισμό
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Η Περιφέρεια και οι Δήμοι παρουσίασαν τα έργα που υλοποιούν ή προβλέπουν για την βελτίωση και την ανάπτυξη των δημοσίων  
υποδομών, την καινοτομία και προώθηση του τουριστικού προϊόντος, την ψηφιακή αναβάθμιση και τον μετασχηματισμό του τουρι-
στικού οικοσυστήματος, την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφορία  για την ενίσχυση των δεξιοτήτων και την ανάπτυξη της 
επιχειρηματικότητας.

To Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από το μέλος του Διοικητικού του Συμβουλίου και μέλος του Τουριστικού τμήματος, κ. 
Μιχάλη Χριστοφοράκη.

Η συζήτηση κινήθηκε γύρω από τα χρηματοδοτικά εργαλεία όπως τη πράσινη μετάβαση που βοηθούν κατά κύριο λόγο τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις και που με τις κατάλληλες συνέργειες θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη των προο-
ρισμών, όπου η τουριστική δαπάνη διαχέεται στη τοπική οικονομία βοηθώντας στην αειφορία του τόπου και την οικονομική ευμάρεια 
των κατοίκων. 

Αναφέρθηκαν τα προβλήματα με τη δυσκολία του να διανεμηθούν τα απαραίτητα κεφάλαια στις επιχειρήσεις που έχουν χτυπηθει τα 
τελευταία χρόνια από τη κρίση, την πανδημία, την αύξηση του κόστους λόγω της ενέργειας και του πολέμου που επηρεάζουν την 
εύρυθμη λειτουργία τους. 

Ένα βασικό θέμα το οποίο τέθηκε  από τους ομιλητές, ήταν να βρεθούν εναλλακτικές λύσεις για να μπορέσουν τα χρήματα των 
προγραμμάτων να διαχυθούν στη τοπική οικονομία συμβάλλοντας έτσι στην ανάπτυξη, ενώ παράλληλα οι επιχειρήσεις θα πρέπει να 
συνεργαστούν τοπικά για να καταφέρουν και να επιβιώσουν αλλά και να προσφέρουν ένα μοναδικό προϊόν στον επισκέπτη το οποίο 
θα είναι ανταγωνιστικό λόγω της μοναδικότητας του ως εμπειρία και δεν θα εξαρτάται αποκλειστικά από την τιμή .

Το συνέδριο ήταν εξαιρετικό ενώ οι προτάσεις που κατατέθηκαν από τους ομιλητές σε θέματα όπως η βιώσιμη ανάπτυξη, τα σχέδια 
πόλης , η διαχείριση των πόρων και των υποδομών σε σχέση με τα μεγέθη που αναμένονται στον τουρισμό τα επόμενα χρόνια, έδειξαν 
τη προεργασία και το σωστό προγραμματισμό που πρέπει να γίνει έγκαιρα ώστε η άναρχη και προβληματική τουριστική ανάπτυξη, να 
μετατραπεί σε βιώσιμη και με θετικό πρόσημο για τον τόπο, τους ανθρώπους του και το φυσικό περιβάλλον

Το Choose Greece-Choose Crete διοργανώθηκε από τον φορέα Olympia Forum  με σκοπό να αποτελέσει ένα Παρατηρητήριο Τουρι-
σμού το οποίο θα συνοψίζει ετησίως όλα τα απαιτούμενα δεδομένα και πληροφορίες σχετικά με την τουριστική βιομηχανία στην Κρή-
τη. Θα καταγράφονται όλοι οι παράμετροι σχετικά με τον εισερχόμενο τουρισμό που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη,  προκειμένου να 
σχεδιαστούν τα κατάλληλα μέτρα και πολιτικές για την αντιμετώπιση του υπερβολικού τουρισμού. Επειτα της συλλογικής συζήτησης 
και του διαλόγου, οι δημόσιες αρχές και οι τουριστικοί φορείς θα συμβουλεύονται σχετικά με τα απαραίτητα μέτρα και τις απαιτούμε-
νες πολιτικές για τη μετάβαση σε βιώσιμο και υπεύθυνο τουρισμό.



9ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023  / 

Choose Greece - Choose Crete 2023
Extending the Tourist season

Over tourism and Sustainability
Σάββατο 6 Μαΐου 2023Μεγάλο Αρσενάλι, Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου, Χανιά

10.30 Προσέλευση-Registration
11:20 Χαιρετισμοί (on-line)
✓ Σάκης Βαρουξής, Πρόεδρος, Olympia Forum✓ Ολυμπία Αναστασοπούλου, Γενική Γραμματέας, Υπουργείο Τουρισμού✓ Άντζελα Γκερέκου, Πρόεδρος, ΕΟΤ
✓ Ντόρα Μπακογιάννη, Βουλευτής Χανίων, Νέα Δημοκρατία
11:30-12:30 Κρήτη: Ένας προορισμός 365 ημερών✓ Κυριάκος Κώτσογλου, Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού, Περιφέρεια Κρήτης✓ Παναγιώτης Σημανδηράκης, Δήμαρχος Χανίων✓ Δημήτρης Φραγκάκης, Γενικός Γραμματέας, ΕΟΤ✓ Πάρις Τσάρτας, Καθηγητής Τουριστικής Ανάπτυξης, τ. Πρύτανης Πανεπιστημίου Αιγαίου (2010-2014)
Chair: Αντιγόνη Ανδρεάκη, Δημοσιογράφος, Υποψήφια Βουλευτής Ηρακλείου12:30-13:00 Καλές πρακτικές για την βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη στην Κρήτη
✓ Dr. Ειρήνη Δήμου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο
✓ Dr. Μαρίνος Κριτσωτάκης, Γενικός Διευθυντής, Γενικής Διεύθυνσης Βιώσιμης Ανάπτυξης, Περιφέρεια Κρήτης

Chair: Κατερίνα Πολύζου, Δημοσιογράφος ΕΡΤ Χανίων
13:00-13:15 Βιώσιμος τουρισμός και μεταφορές στην Κρήτη✓ Γιώργος Πλιάκας, Διευθυντής, Κρατικός Αερολιμένας ΗρακλειουChair: Χάρης Ντιγριντάκης, Δημοσιογράφος, Alpha 989/Eleftheros Typos, Greece13:15-14:00 Πρότυπα και βιωσιμότητα στον τομέα της φιλοξενίας✓ Γεώργιος Πελεκανάκης, Πρόεδρος, Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων
✓ Γιώργος Σφακιανάκης, Πρόεδρος, Παγκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων
✓ Γιώργος Χριστοδουλάκης, Πρόεδρος, Ένωση Επιχειρηματιών Ενοικιαζομένων Διαμερισμάτων και Δωματίων
Ν.Ηρακλείου «Η ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ»
✓ Ανδρέας Χίου, Πρόεδρος, Πανελλήνιος Σύλλογος Διαχειριστών ΑκινήτωνChair: Χάρης Ντιγριντάκης, Δημοσιογράφος, Alpha 989/Eleftheros Typos, Greece- Break -
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Πραγματοποιήθηκε, το Σάββατο 29 Απριλίου στο Επιμελητήριο Χανίων, η διευρυμένη συνεδρίαση της Διοικητικής Επιτροπής της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος με επίκεντρο την περιφερειακή Ανάπτυξη και Καινοτομία.

Επιπλέον των θεσμικών εκπροσώπων της Επιχειρηματικότητας της χώρας, προσκλήθηκαν και τοποθετήθηκαν και οι επικεφαλής της 
Πολιτικής, Οικονομικής, Αυτοδιοικητικής και Ακαδημαϊκής κοινότητας της Κρήτης, όπως ο πρώην υπουργός και υποψήφιος βουλευ-
τής Χανίων, κ. Παύλος Πολάκης, οι δήμαρχοι Χανίων και Πλατανιά κ.κ. Παναγιώτης Σημανδηράκης και Γιάννης Μαλανδράκης, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας, κ. Αντώνης Παπαδεράκης, ο Πρόε-
δρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος τμ. Δυτικής Κρήτης και υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, κ. Παντελής Πετσετάκης, 
ο πρόεδρος του ΟΕΒΕΝΧ, κ. Γιάννης Παυλάκης, η Πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Χανίων, κ. Δώρα Κυριακάκη, ο Αντιπρύτανης 
Έρευνας και Καινοτομίας του Πολυτεχνείου Κρήτης, κ. Κωνσταντίνος-Αλκέτας Ουγγρίνης, ο Αντιδήμαρχος Οικονομικών Δήμου 
Χανίων, κ. Τάσος Αλόγλου, η υποψήφια βουλευτής της Ν.Δ., κ. Σέβη Βολουδάκη ο εκπρόσωπος της πρώην Υπουργού και υποψήφιας 
βουλευτού Χανίων κ. Ντόρας Μπακογιάννη, κ. Χάρης Παπαδάκης. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τους κ.κ. Γιώρ-
γο Γιακουμάκη και Εμμανουήλ Ψαρουδάκη, Πρόεδρο και Α΄ Αντιπρόεδρο αντίστοιχα.

Ο Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. Γιάννης Μασούτης, στην κεντρική του εισήγησή κατά τη συνεδρίαση, 
όπως και στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε στη συνέχεια από κοινού με τον Πρόεδρο του Επιμελητηρίου Χανίων, υπογράμμισε 
ως κρίσιμο ζητούμενο για την Επιχειρηματικότητα τη συνέχιση των μεταρρυθμίσεων, του θετικού κλίματος της Οικονομίας και της 
σταθερότητας της χώρας. Παρά τα προβλήματα του ενεργειακού πληθωρισμού και της αύξησης των επιτοκίων, τόνισε ότι πρέπει να 
συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις της πολιτείας, όπως:

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ ΜΕ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ H ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

 

• Η περαιτέρω απλοποίηση διαδικασιών 
προαγωγής της επιχειρηματικότητας.

• 	Η ενίσχυση των ΜμΕ μέσω ΕΣΠΑ.

• 	Η αξιοποίηση των €27 δισ. από το ταμείο 
Ανάκαμψης για βασικά έργα υποδομών.

• 	Η ψηφιοποίηση του συνόλου των υπη-
ρεσιών του Δημοσίου στο gov.gr.

• 	Η απλούστευση διαδικασιών που χαρα-
κτηρίζονται από έντονη γραφειοκρατία, 
όπως η μεταβίβαση ακινήτων, με εφαρμο-
γές όπως ο ψηφιακός φάκελος ακινήτων.
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• 	Η ολοκλήρωση των μεγάλων ψηφιακών έργων που έχουν ενταχθεί 
στο Ταμείο Ανάκαμψης και τα περισσότερα βρίσκονται ήδη σε στά-
διο υλοποίησης.

• 	Η αναστολή του Φ.Π.Α. στις νέες οικοδομές.

• 	Η μείωση, κατά 50%, του φορολογικού συντελεστή για τις νεοφυείς 
επιχειρήσεις, για τα 3 πρώτα έτη λειτουργίας τους.

• 	Η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 4 ποσοστιαίες μονάδες.

Από την πλευρά του, ο  Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χανίων, κ. 
Αντώνης Ροκάκης, ευχαρίστησε την ηγεσία της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος σχετικά με την τιμητική επιλογή των Χανίων 
για τη διευρυμένη συνεδρίασή της σε μια κρίσιμη καμπή της Οικονομί-
ας της χώρας και της Κρήτης, πριν τις εθνικές εκλογές. Στη δική του 
εισήγηση ανέλυσε στους επικεφαλής της Επιχειρηματικότητας από 
όλη τη χώρα τις Αναπτυξιακές προκλήσεις στην περιφέρεια Κρήτης. 
Παρουσίασε τα πρώτα εξαιρετικά στοιχεία του διεθνώς καταξιωμέ-
νου Τουριστικού κλάδου του νησιού για το 2023, καθώς υπολογίζεται 
αύξηση αφίξεων αεροσκαφών κατά 8,8% και 16,1% σε σχέση με το 
2022 και το 2019 αντίστοιχα. Παράλληλα, ο δεύτερος «πυλώνας» της 
Οικονομίας της Κρήτης, ο Εξαγωγικός τομέας, το 2022 πέτυχε να ει-
σπράξει το εντυπωσιακό ποσό των 682 εκ. ευρώ για 418.820 τόνους, 
έναντι των 615 εκ. ευρώ και τους 415.536 τόνους το αντίστοιχο πε-
ρυσινό διάστημα.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης, 
στην παρέμβαση του ανέφερε μεταξύ άλλων ότι, στην Κρήτη, βασιζό-
μενοι στις πολύ καλές επιδόσεις του τουρισμού μας μπορούμε να αισι-
οδοξούμε και για τη φετινή σεζόν, παρά τα προβλήματα που υπάρχουν 
για τα οποία οφείλουν τα συλλογικά  όργανα της επιχειρηματικότητας 
να συνεργαστούν, για την διεκδίκηση λύσεων. Αναφέρθηκε ειδικότερα 
στη μεγάλη αύξηση του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων, στη 
μείωση της επιχειρηματικής ρευστότητας για πολλούς, αλλά και στην 
έλλειψη εξειδικευμένου  προσωπικού για τις επιχειρήσεις της Κρήτης.  
Προς επίρρωση των παραπάνω, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρε-
θύμνου, κ. Γιώργος Γιακουμάκης, αναφέρθηκε στις προκλήσεις τις 
οποίες αντιμετωπίζουν οι κρητικές επιχειρήσεις, ενόψει της τουριστι-
κής περιόδου. Οι ελλείψεις σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό υπο-
λογίζονται στις 60.000 σε καταλύματα, χώρους εστίασης και εμπορι-
κά καταστήματα, ενώ ο πρωτογενής τομέας της κρητικής οικονομίας 
βάλλεται πολλαπλώς. Επιπλέον, λόγω της έλλειψης προσωπικού, οι 
αμοιβές όσων εργάζονται ανεβαίνει σημαντικά, δυσχεραίνοντας τη 
λειτουργία των επιχειρήσεων. Ανέφερε επίσης ότι μέσα   από εντα-
τική προσπάθεια και συνεργασία το ελληνικό επιχειρείν αλλάζει επί-
πεδο, βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα του    και   τις επιδόσεις 
του  στην εξωστρέφεια, κάτι που σήμερα, περισσότερο από ότι ποτέ 
πριν, έχει ανάγκη η Ελληνική Οικονομία.

Κατόπιν ευγενικής πρόσκλησης του κ. Γιακουμάκη, αντίστοιχη διευ-
ρυμένη συνεδρίαση της Διοικητικής Επιτροπής της ΚΕΕΕ θα πραγμα-
τοποιηθεί το Σεπτέμβριο στο Ρέθυμνο. 
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ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ – ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Τυχόν περαιτέρω πληροφορίες παρέχονται από το Τμήμα Δη-
μόσιας Εκτέλεσης του Οργανισμού Συλλογικής Διαχείρισης 
Μουσικών Πνευματικών Δικαιωμάτων - Η Αυτοδιαχείρι-
ση (Τηλ.:21032151278, e-mail: pudperf@autodia.gr )

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Σύμφωνο Συνεργασίας της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕ) 

και του Οργανισμού Συλλογικής Διαχείρισης Μουσικών Πνευματικών Δικαιωμάτων - Η 

Αυτοδιαχείριση 

 

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α.) γνωρίζει στις επιχειρήσεις – 

μέλη του ότι υπεγράφη Σύμφωνο Συνεργασίας μεταξύ της Κεντρικής Ένωσης 

Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕ) και του Οργανισμού Συλλογικής Διαχείρισης Μουσικών 

Πνευματικών Δικαιωμάτων - Η Αυτοδιαχείριση με σκοπό τη ρύθμιση του τοπίου των 

πνευματικών δικαιωμάτων για το διάστημα 2018-2022 και αφορά στην έκδοση άδειας 

δημόσιας εκτέλεσης μουσικής την οποία προμηθεύονται οι επιχειρήσεις. 

Για την πληρέστερη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων επισυνάπτονται:  

-Τα βασικά σημεία και η διαδικασία εφαρμογής του συμφώνου συνεργασίας της ΚΕΕΕ με 

την Αυτοδιαχείριση 

-Η αίτηση προσχώρησης στην από 06/02/2023 σύμβαση της ΚΕΕ με την Αυτοδιαχείριση για 

λήψη σχετικής άδειας δημόσιας εκτέλεσης μουσικής. 

 

Τυχόν περαιτέρω πληροφορίες παρέχονται από το Τμήμα Δημόσιας Εκτέλεσης του 

Οργανισμού Συλλογικής Διαχείρισης Μουσικών Πνευματικών Δικαιωμάτων - Η 

Αυτοδιαχείριση (Τηλ.:21032151278, e-mail: pudperf@autodia.gr) 

 

 

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης   γνωρίζει στις 
επιχειρήσεις – μέλη του ότι υπεγράφη Σύμ-
φωνο Συνεργασίας μεταξύ της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕ) 
και του Οργανισμού Συλλογικής Διαχεί-
ρισης Μουσικών Πνευματικών Δικαιω-
μάτων - Η Αυτοδιαχείριση με σκοπό τη 
ρύθμιση του τοπίου των πνευματικών 
δικαιωμάτων για το διάστημα 2018-2022 
και αφορά στην έκδοση άδειας δημόσιας 
εκτέλεσης μουσικής την οποία προμη-
θεύονται οι επιχειρήσεις. Για την πληρέ-
στερη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων 
επιχειρήσεων επισυνάπτονται: 

- Τα βασικά σημεία και η διαδικασία 
εφαρμογής του συμφώνου συνεργα-
σίας της ΚΕΕΕ με την Αυτοδιαχείριση 
- Η αίτηση προσχώρησης στην από 
06/02/2023 σύμβαση της ΚΕΕ με την 
Αυτοδιαχείριση για λήψη σχετικής 
άδειας δημόσιας εκτέλεσης μουσικής.
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ "ΕΡΕΥΝΩ - 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ" ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ
Πραγματοποιήθηκε, την Παρασκευή 7 Απριλίου στο Επιμελητήριο Χανίων, η παρουσίαση του προγράμματος “Ερευνώ-Καινοτομώ”, 
το οποίο θα επιδοτήσει τη σύνδεση μικρομεσαίων επιχειρήσεων με τα πανεπιστήμια, με στόχο να δημιουργηθούν καινοτόμα προϊόντα 
και υπηρεσίες. Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από το Παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης και  
τα Επιμελητήρια Χανίων και Ρεθύμνης, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας του Υπουργείου Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων.

Στην  παρουσίαση συμμετείχαν μεταξύ άλλων ο κ. Αθανάσιος Κυριαζής, Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας, ο κ. Γιώρ-
γος Ζερβός, Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείου Συνοχής, 
o  Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Καινοτομίας, Εμπορίου και Κοινωνικής Οικονομίας της Περιφέρειας Κρήτης, κ. Αντώνης 
Παπαδεράκης και αρμόδια στελέχη για τη Δράση.

Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  κ. Γιώργος Γιακουμάκης  αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στην ανά-
γκη  σύνδεσης της έρευνας και της καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και μέσα από αυτήν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, 
της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων μας στις αγορές. Τόνισε επίσης ότι στρατηγικός στόχος για την Περι-
φέρεια Κρήτης, θα πρέπει να  είναι ένα αποτελεσματικό οικοσύστημα καινοτομίας: ένα δίκτυο  επιχειρήσεων, ερευνητικών κέντρων, 
πανεπιστημίων, επαγγελματικών οργανώσεων, αυτοδιοίκησης και άλλων περιφερειακών οργανισμών, που εφαρμόζουν προσαρμό-
ζουν την καινοτομία στις τοπικές ανάγκες,  για την σταθερή ανάπτυξη του τόπου.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρί-
ου Χανίων, κ. Αντώνης Ροκά-
κης, δήλωσε μεταξύ άλλων 
τα εξής: 
«Σε μια ιδιαίτερα «ταραγμένη» περίοδο 
αλλεπάλληλων κρίσεων για την παγκό-
σμια και την τοπική μας Οικονομία και σε 
ένα περιβάλλον πολύχρονης ελλειμμα-
τικής χρηματοδότησης των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων οφείλουμε να αξιοποι-
ήσουμε αποτελεσματικά κάθε ευκαιρία 
αναπτυξιακής ενίσχυσης.  Κοινός στόχος 
της επιχειρηματικής και ακαδημαϊκής μας 
κοινότητας οφείλει να είναι καθημερινά 
πλέον να καλλιεργούμε τις προϋποθέσεις 
με περισσότερα κίνητρα και μεγαλύτερη 
ευελιξία σε ταλαντούχους επιστήμονες 
και επιχειρηματίες να καινοτομούν και να 
πραγματοποιούν τα όνειρά τους ώστε να 
αναβαθμίζουν την ποιοτική υπεραξία της 
Κρήτης μας.»

Το πρόγραμμα “Ερευνώ-Καινοτομώ” εί-
ναι σε στάδιο προδημοσίευσης και πρόκει-
ται να ενεργοποιηθεί το αμέσως προσεχές 
διάστημα. Έχει ελάχιστο προϋπολογισμό 
300 εκ. ευρώ που μπορεί να αυξηθεί, ενώ 
θα χρηματοδοτεί σχέδια που θα υποβάλουν 
ερευνητικά ιδρύματα και επιχειρήσεις.

14/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το Σάββατο 1 Απριλίου 2023, έλαβαν χώρα οι εργασίες της πρώτης Γενικής Συνέλευσης του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Ελλη-
νίδων Γυναικών Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ) για το 2023. Το Επιμελητήριο Ζακύνθου φιλοξένησε τη Γενική Συνέλευση, αφιερώνοντας 
το διήμερο, 1 και 2 Απριλίου, στη γυναικεία επιχειρηματικότητα.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησε το μέλος του Δ.Σ. , Πρόεδρο της επιτροπής Γυναικείας Επιχειρηματικότητας του Επιμελητη-
ρίου Ρεθύμνης – και μέλος του Δ.Σ.  του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ), κα Ανα-
στασία Μανώλα. Στη Γενική Συνέλευση τα μέλη του ΕΕΔΕΓΕ, που είναι επιχειρηματίες και εκλεγμένοι σύμβουλοι των επιμελητηρίων 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙ-
ΤΡΟΠΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΜΑΝΩΛΑ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥ-
ΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙ-
ΑΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ (ΕΕΔΕΓΕ)
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όλης της χώρας, αναφέρθηκαν στις προ-
σπάθειες που πραγματοποιούνται σε όλη 
την Ελλάδα με σκοπό την ενίσχυση της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας, στις εκ-
δηλώσεις που έχουν προγραμματιστεί με 
στόχο την ενημέρωση σχετικά με τις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες 
επιχειρηματίες, καθώς και σε δράσεις 
εξωστρέφειας από τα Επιμελητήρια μέλη 
που θα πραγματοποιηθούν τους προσε-
χείς μήνες σε όλη την Ελλάδα.

Ύστερα από τον κλειστό κύκλο εργασιών 
της Γενικής Συνέλευσης, απηύθυνε δια-
δικτυακό χαιρετισμό η Υφυπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κα 
Μαρία Συρεγγέλα, ενώ στην εκδήλωση 
παρευρέθηκαν και συμμετείχαν με ομιλία 
μεταξύ άλλων, ο Βουλευτής Ζακύνθου, κ. 
Διονύσης Ακτύπης, η Αντιπεριφερειάρ-
χης Ζακύνθου, κα Κατερίνα Μοθωναί-
ου, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ζα-
κύνθου, κ. Φώτης Κόττης, ο Πρόεδρος 
της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
Ελλάδας (ΚΕΕΕ) και Πρόεδρος του Εμπο-
ρικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης, κ. Γιάννης Μασούτης, ο 
Γ’ Αντιπρόεδρος της ΚΕΕΕ και Πρόεδρος 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών, κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, ο Ε’ 
Αντιπρόεδρος της ΚΕΕΕ και Πρόεδρος 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πει-
ραιά, κ. Γιάννης Βουτσινάς, καθώς και 
σημαντικοί εκπρόσωποι της επιχειρημα-
τικής κοινότητας.

Στην εκδήλωση πραγματοποιήθηκε 
ενημέρωση για το επικείμενο, σημαντι-
κό  πρόγραμμα κατάρτισης γυναικών σε 
ψηφιακές/τεχνολογικές δεξιότητες  το 
οποίο θα περιλαμβάνει θεωρητική και 
πρακτική κατάρτιση και διασύνδεση με 
την τοπική επιχειρηματικότητα  , αλλά 
επίσης και για την σημαντική πρωτοβου-
λία χορήγησης  σε νεοφυείς καινοτόμες 
γυναικείες επιχειρηματικές ομάδες και 
νεοφυείς καινοτόμες γυναικείες ΜμΕ της 
δυνατότητας ένταξης τους στη δομή της 
“Θερμοκοιτίδας νεοφυών Επιχειρή-
σεων Αθήνας – Θ.Ε.Α.” του “Κέντρου 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



17ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023  / 

Επιχειρηματικότηταs – Κωνσταντίνος Μί-
χαλος” - και αντίστοιχα στο πρόγραμμα φι-
λοξενίας της Θερμοκοιτίδας του Ε.Β.Ε.Α.: 

https://www.theathensincube.gr/  

Ακολούθησε η ολοκληρωμένη παρουσί-
αση του   έργου "Διαδικτυακό σύστημα 
επαυξημένης   πραγματικότητας για την 
προσεισμική Ζάκυνθο" σε μια κατάμεστη 
αίθουσα με απαιτητικό κοινό, ενώ την Κυ-
ριακή 2 Απριλίου πραγματοποιήθηκαν B2B 
συναντήσεις με επιχειρηματίες.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Τρίτης 4-4-2023 η ενημερωτική ημερίδα από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης και την Αναπτυξιακή Κρή-
της/ ΕΦΕΠΑΕ με τη συνεργασία της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ/Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 
Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027», για την παρουσίαση των ενεργών χρηματοδοτικών Δράσεων που απευθύνονται 
σε επιχειρήσεις. Η ενημέρωση των επιχειρηματιών  του Ρεθύμνου πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της διαρκούς συνεργασίας των δύο 
φορέων, με στόχο τη συστηματική προώθηση και αποτελεσματική διαχείριση των Ευρωπαϊκών Κοινοτικών πόρων, προς όφελος της 
τοπικής Επιχειρηματικής Κοινότητας.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η 
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΕ 
ΘΕΜΑ ΤΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
«ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027» 

ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Η σχετική παρουσίαση των χρηματοδο-
τικών Δράσεων πραγματοποιήθηκε  από 
τα στελέχη της Αναπτυξιακής Κρήτης με 
επικεφαλής τους τον γενικό διευθυντή, κ. 
Αριστείδη Φραγκάκη,  καθώς και από 
στελέχη της  Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρι-
σης του Προγράμματος «Ανταγωνιστικό-
τητα 2021-2027». 

Ειδικότερα, παρουσιάστηκαν  τα βασικά 
στοιχεία των επιμέρους Δράσεων: «Βα-
σικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ»,  
«Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματι-
σμός ΜμΕ»  «Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
ΑιχμήςΜμΕ», καθώς και οι Δράσεις: «Πρά-
σινη Παραγωγική Επένδυση ΜμΕ» και 
«Πράσινος Μετασχηματισμός ΜμΕ», των 
Προγραμμάτων: «Ψηφιακός Μετασχηματι-
σμός ΜμΕ» και «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» 
του Ε.Π.«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027».

Η σχετική παρουσίαση πραγματοποιήθηκε 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελη-
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τηρίου Ρεθύμνης, παρουσία του κ. Αντώ-
νη Παπαδεράκη, Αντιπεριφερειάρχη στους 
τομείς Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου, 
Καινοτομίας, Κοινωνικής Οικονομίας, του 
Προέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. 
Γιώργου Γιακουμάκη, μελών του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου και 
πλήθους Ρεθυμνιωτών επιχειρηματιών.  
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος του Επι-
μελητηρίου, τόνισε μεταξύ άλλων τα εξής: 
Εκ μέρους της Διοίκησης του Επιμελητη-
ρίου Ρεθύμνης καλωσορίζω στο Ρέθυμνο 
τον Διευθυντή της Αναπτυξιακής Κρήτης, 
καθώς και τα στελέχη του ενδιάμεσου φο-
ρέα διαχείρισης των δράσεων του ΕΣΠΑ  
και τους ευχαριστώ για την άψογη συνερ-
γασία μας. 

Ως Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 
τονίζουμε  σε κάθε ευκαιρία τη σημασία 
του ψηφιακού αλλά και του πράσινου με-
τασχηματισμού, ως προς τις προοπτικές 
ανάπτυξης που δημιουργούν για τη χώρα. 
Είναι ένας βασικός όρος για όσες από τις  
επιχειρήσεις μας επιθυμούν να επιβιώ-
σουν αλλά και να πρωταγωνιστήσουν στο 
σημερινό ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

Οι δυνατότητες που μας δίνει σήμερα η 
τεχνολογία είναι απεριόριστες, μπορούμε 
και πρέπει να τις εκμεταλλευτούμε. Σε μια 
εποχή που κινείται με υψηλές ταχύτητες, 
πρέπει να έχουμε αντίστοιχο ρυθμό προ-
σαρμογής. Θέλω να τονίσω ότι ειδικά 
αυτή την εποχή οι μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις είναι απαραίτητο να προσαρμοστούν 
στις απαιτήσεις της, και κάθε πρόσβαση 
σε πηγές χρηματοδότησης, ανθρώπινου 
δυναμικού και τεχνογνωσίας, δεν πρέπει 
να περνάει ανεκμετάλλευτη. Όλοι εμείς, οι 
παραγωγικές δυνάμεις αυτού του τόπου, 
είμαστε αυτοί που θα ωθήσουν τη χώρα 
μας στο αύριο. 

Τα προγράμματα που παρουσιάζονται από-
ψε αφορούν σημαντικό αριθμό   μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων. Θεωρώ ότι μπορούν 
να δώσουν στις επιχειρήσεις που θα αντα-
ποκριθούν την ευκαιρία να αξιοποιήσουν τα 
σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία ψηφιακού 
και περιβαλλοντικού μετασχηματισμού.
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Στην κατάμεστη από κόσμο αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Παρασκευής 
12-5-2023 η παρουσίαση του βιβλίου του Υποψηφίου Βουλευτή Ρεθύμνου της Νέας Δημοκρατίας κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη με θέμα 
«ΒΟΑΚ 2012-2023 – Από τη διεκδίκηση στην υλοποίηση ενός εμβληματικού έργου».

Στόχος της έκδοσης είναι να παρουσιαστεί η πορεία του έργου στο χρόνο, να αναπτυχθούν τα προβλήματα που ανέκυψαν κατά το σχε-
διασμό και κυρίως να αναδειχθεί η αρχιτεκτονική, τα οικονομικά δεδομένα και το αποτύπωμα  του έργου σε επίπεδο οδικής ασφάλειας 
αλλά και στην ευρύτερη αναπτυξιακή προσπάθεια της Κρήτης.

Την εκδήλωση προλόγισαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου κ. Γιώργος Γιακουμάκης, η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου 
κα Μαρία Λιονή, ο Πρόεδρος του Ο.Α.Κ. κ. Θοδωρής Νίνος, καθώς και ο Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης κ. Νίκος Ξυλούρης. Χαιρετισμό 
απηύθυνε και ο Δήμαρχος Ρεθύμνης  κ. Γιώργης Μαρινάκης με βίντεο λόγω της απουσίας του.

Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γιώργος Γιακουμάκης, ανέφερε τα εξής:

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

ΓΕΩΡΓ. ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ ΣΤΗΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΟΥ 

ΒΙΒΛΙΟΥ «ΒΟΑΚ 2012-2023 – ΑΠΟ 
ΤΗ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΕΝΟΣ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ» 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΠΟΨ. ΒΟΥΛΕΥΤΗ Κ. Γ. 

ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Βρίσκομαι σήμερα στην πολύ ευχάριστη  
θέση να καλωσορίσω στο Επιμελητήριο 
μας, τον αγαπητό υποψήφιο Βουλευτή Ρε-
θύμνου κ. Γιάννη Κεφάλογιάννη, επ αφορ-
μή μιας πραγματικά σημαντικής συγκυρίας.  
Της παρουσίασης δηλαδή   της   πλήρους 
έκδοσης που αφορά την πορεία του έρ-
γου  κατασκευής του νέου ΒΟΑΚ και των 
σχετικών προσπαθειών που έχουν προη-
γηθεί για την υλοποίηση του. 

Θέλουμε ως Διοίκηση του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης, από καρδιάς να σας συγχα-
ρούμε, αλλά και να σας ευχαριστήσουμε 
κ. Βουλευτά. Κι αυτό γιατί μετά από τόσα 
έτη, δεκαετίες θα έλεγα συλλογικής προ-
σπάθειας, βρισκόμαστε σήμερα στην βε-
βαιότητα της κατασκευή του, χάρη σ’ έναν 
μεγάλο βαθμό και στην δική σας συνει-
σφορά.

Γνωρίζουμε όλοι ότι, προ ημερών κατα-
τέθηκαν στο υπουργείο Υποδομών τρεις 
δεσμευτικές προσφορές για το έργο ΒΟΑΚ 
από κατασκευαστικούς ομίλους, που η 
παρουσία του εγγυάται στην ποιότητα του 
τελικού έργου. Έργου, που το τμήμα του 
από τα Χανιά έως το Ηράκλειο, συνολικού 
μήκους 157χλμ. και προϋπολογισμού 1,75 
δισ. ευρώ στο οποίο αναφέρομαι, βρίσκε-

ται στην αιχμή του αναπτυξιακού άλματος 
του νησιού μας προς το μέλλον .

Κυρίες και κύριοι, είναι κοινός τόπος για 
όλους όσοι ασχολούνται με το θέμα της 
οικονομικής ανάπτυξης της περιφέρειας 
Κρήτης, ότι η υφιστάμενη κατάσταση των 
υποδομών αποτελεί σημαντική τροχοπέδη 
ανάπτυξης. Είναι λοιπόν μεγάλη η χαρά 
όλων όσοι  ενδιαφερόμαστε για την ανά-
πτυξη του τόπου, το να βλέπουμε την άρση 
επιτέλους των στρεβλώσεων αυτών. Άλ-
λωστε, στο Πρόγραμμα Διακυβέρνησης 
2023 – 2027 της Νέας Δημοκρατίας, με 
ικανοποίηση είδαμε την ρητή μνεία για 
την  ολοκλήρωση  των εμβληματικών αυ-

τών έργων εθνικής εμβέλειας, όσο και 
άμεσου ενδιαφέροντος: ο Βόρειος Οδικός 
Άξονας Κρήτης (ΒΟΑΚ) και το Νέο αερο-
δρόμιο στο Καστέλι.

Ως πολίτες είμαστε ιδιαίτερα ικανοποι-
ημένοι διότι, αυτά τα έργα, αλλά και πα-
ράλληλα με αυτά και η  δρομολόγηση της 
διαδικασίας για την μελέτη και κατασκευή 
περιφερειακού δρόμου της Πόλης μας - 
από τον κόμβο Αμαρίου, μέχρι τον κόμβο 
Ατσιποπούλου, όπως και των συμπληρω-
ματικών σε αυτά έργων, θα αλλάξει την 
εικόνα του τόπου μας.

Και πάλι σας ευχαριστώ
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Η γραμματεία Παραγωγικών Τομέων Της  
Νέας Δημοκρατίας, απέστειλε στο Επιμε-
λητήριο Ρεθύμνης, το  Πρόγραμμα Διακυ-
βέρνησης 2023 – 2027. Απαντώντας στην 
Γραμματεία Παραγωγικών Τομέων της 
Ν.Δ., ο Πρόεδρος  του Επιμελητηρίου κ. 
Γιώργος Γιακουμάκης απέστειλε την πα-
ρακάτω επιστολή: 

Προς: Γραμματέα Παραγωγικών Τομέων 
Νέας Δημοκρατίας, κ. Άκη Μπάφα

Αξιότιμε κύριε Γραμματέα,

Με μεγάλη χαρά και ικανοποίηση λάβαμε 
το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης 2023-2027 
της Νέας Δημοκρατίας, στο οποίο σε με-
γάλο βαθμό αποκρυσταλλώνεται μεταξύ 
άλλων με σαφήνεια   το ποια θα πρέπει να 
είναι η επιθυμητή μορφή της Ελληνικής 
Οικονομίας κατά την  επόμενη τετραετία. 

Παρακαλούμε δεχθείτε μερικές παρατηρή-
σεις μας επ’ αυτού του Προγράμματος, το 
οποίο θεωρούμε ότι μπορεί και πρέπει να 
αποτελέσει τον βασικό οδηγό για τις πολι-
τικές μετασχηματισμού του μοντέλου  της 
Ελληνικής επιχειρηματικότητας, μεταξύ 
άλλων. Ειδικότερα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α – Παραγωγική Ελλάδα:

Θεωρούμε ως ιδιαίτερα θετικές και υποστη-
ρικτικές προς το επιχειρείν, τις θέσεις της 
Νέας Δημοκρατίας οι οποίες αφορούν στην:

Ι. 	 Σταδιακή μείωση κατά μία επιπλέον μο-
νάδα των ασφαλιστικών εισφορών και 
του μη μισθολογικού κόστους

ΙΙ. 	Σταδιακή μείωση 20% του τέλους επι-
τηδεύματος το 2025, 30% το 2026 και 
κατάργηση έως το τέλος της τετραετί-
ας το 2027

ΙΙΙ.	Αναπροσαρμογή και εξορθολογισμός 
συστήματος των τεκμηρίων (μείωση 
τεκμηρίων διαβίωσης κατά περίπου 
30% μεσοσταθμικά) από 1/1/2025

ΙV. Την πρόβλεψη νέας διαδικασίας για την 
άμεση επιστροφή ΦΠΑ και

V.	 Ως προς το σκέλος των επενδύσεων, 
τις δεσμεύσεις του προγράμματος για  
διπλασιασμό των δημόσιων επενδύσε-
ων έως το 2030, με έμφαση και ειδική 
μνεία στην αύξηση των εξαγωγών στο 
60% του ΑΕΠ έως το 2027 και 70% 
έως το 2030. 

VI. Τέλος, ιδιαίτερα θετική θεωρούμε την 

αναφορά στην αύξηση του μεριδίου της 
μεταποίησης στο 15% του ΑΕΠ με την 
εφαρμογή της εθνικής μας στρατηγικής 
για τη βιομηχανία και την εξωστρέφεια.

Συμπληρωματικά, ως προς τα ανωτέρω, 
πάγια θέση του Επιμελητηρίου μας την 
οποία επιγραμματικά αναφέρουμε,  απο-
τελεί βεβαίως  ο χρονισμός των σχετικών 
πολιτικών, οι οποίες θεωρούμε ότι θα 
πρέπει να επιταχυνθούν ως προς την υλο-
ποίηση τους (με εμπροσθοβαρή επιμέρους 
μέτρα), αλλά και από την ανάγκη συμπλή-
ρωσης τους με αντίστοιχα κίνητρα που θα 
εξουδετερώνουν τις τυχόν επιβαρύνσεις 
για την άσκηση του επιχειρείν.  Αναφερό-
μαστε εδώ στην   αύξηση του μέσου μι-
σθού πάνω από 25% μέσα στην τετραετία 
2023- 27 και αντίστοιχα στην αύξηση κα-
τώτατου μισθού, όπου,  η επιβάρυνση του 
μισθολογικού κόστους για τις επιχειρήσεις 
ΔΕΝ είναι δυνατόν να αντισταθμιστεί από 
τη σταδιακή μείωση κατά μία επιπλέον 
μονάδα των ασφαλιστικών εισφορών και 
του μη μισθολογικού κόστους. Συνεπώς 
θεωρούμε ότι απαιτείται γενναιότερη μεί-
ωση τους, είτε η παροχή άλλων σχετικών 
κινήτρων, με γνώμονα  την ενίσχυση της 
απασχόλησης και τη διατήρηση της αντα-

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ  ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 2023 
– 2027, ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
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γωνιστικότητας των επιχειρήσεων μας. 

Επίσης, θεωρούμε ότι   η πρόβλεψη για 
σταδιακή μείωση 20% του τέλους επιτη-
δεύματος το 2025, με πρόβλεψη  κατάρ-
γησης του  έως το 2027, θα μπορούσε να 
διαφοροποιηθεί, με τη δέσμευση κατάρ-
γησης του πολύ νωρίτερα, υπό την προϋ-
πόθεση της δημοσιονομικής δυνατότητας   
εφαρμογής της. 

Ως προς την Περιφερειακή Ανάπτυξη, 
θεωρούμε πολύ θετικές τις προβλέψεις 
του Προγράμματος για: 

• 	Επέκταση του μειωμένου ΦΠΑ στις με-
ταφορές επιβατών

• 	Αύξηση πόρων για περιφερειακά ΕΣΠΑ 

•	 Εκπόνηση ολοκληρωμένων αναπτυξι-
ακών σχεδίων για κάθε περιφέρεια της 
χώρας με στόχο και την άρση της απομό-
νωσης νησιωτικών και ορεινών περιο-
χών, με σημαντικά κίνητρα και ενισχύσεις

• Την αναφορά σε πολιτικές για την ορ-
γανωμένη χωροθέτηση εντός επιχειρη-
ματικών πάρκων. Επίσης, τη ρητή μνεία 
για την ολοκλήρωση των εμβληματι-
κών για εμάς έργων εθνικής εμβέλει-
ας, άμεσου ενδιαφέροντος:  Βόρειος 
Οδικός Άξονας Κρήτης (ΒΟΑΚ) και Νέο 
αεροδρόμιο Ηρακλείου στο Καστέλι.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ/ ΝΑΥΤΙΛΙΑ: Σκόπιμη θεω-
ρούμε εδώ την αναφορά μας σε ένα σημα-
ντικότατο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 
οι επιχειρήσεις μας (με έδρα σε Περιφέ-
ρειες όπως η Κρήτη),  το οποίο δεν είναι 
άλλο από την έλλειψη εξειδικευμένου ερ-
γατικού δυναμικού, ειδικά του εισερχόμε-
νου. Το σοβαρό αυτό πρόβλημα θα πρέπει 
να αντιμετωπιστεί οριστικά με την ανα-
βάθμιση της τεχνικής και επαγγελματικής 
εκπαίδευσης στη χώρα μας, κάτι που θα 
πρέπει να εξειδικευτεί περεταίρω  και να 
υλοποιηθεί μελλοντικά, ως άμεση κυβερ-
νητική προτεραιότητα. 

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε πολύ θετικό το 
γεγονός ότι στο Πρόγραμμα περιλαμβάνεται 
ρητή αναφορά στην ολοκλήρωση ειδικού 
χωροταξικού πλαισίου για Τουρισμό και σε 
έργα υποδομών ύψους 230 εκατ. ευρώ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ – 
Πράσινη και ψηφιακή Ελλάδα:

Θεωρούμε πολύ σημαντική τη δέσμευ-
ση για  την ολοκλήρωση προγράμματος 
αναβάθμισης ΚΕΠ, καθώς και την παροχή 
τεχνολογίας οπτικής ίνας σε κάθε δημό-
σιο και ιδιωτικό κτίριο έως το 2027. Επί-
σης, τη συνέχεια προγραμμάτων όπως το 
«Εξοικονομώ», «Αλλάζω θερμοσίφωνα» , 
«Φωτοβολταïκά στέγης» και ενεργειακής 
αναβάθμισης κατοικιών και επιχειρήσεων. 

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ότι οι σχε-
τικές προβλέψεις θα πρέπει να εξειδικευ-
τούν, περιλαμβάνοντας:

• 	πολιτικές για τον μόνιμο και οριστικό χω-
ροταξικό σχεδιασμό και  αποτύπωση 
των χρήσεων γης στο πλαίσιο ολοκλη-
ρωμένων σχεδίων τοπικής ανάπτυξης. 

•	 πολιτικές ενθάρρυνσης και παροχής 
πρόσθετων  χρηματοδοτικών κινήτρων 
που θα αφορούν στην πράσινη επιχει-
ρηματικότητα, που αποσπά παντού αυ-
ξανόμενα μερίδια αγοράς, αυτή δηλαδή 
που λειτουργεί με σεβασμό ως προς το 
περιβάλλον, αξιοποιώντας την ποιότητα 
των τοπικών προϊόντων. Αντίστοιχες πο-
λιτικές και για την ψηφιακή αναβάθμιση 
της λειτουργίας των επιχειρήσεων μας.

ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ:

Είμαστε σίγουροι  ότι είστε κοινωνοί και 
ευήκοοι αποδέκτες των προτάσεων του 
συνόλου της ελληνικής επιχειρηματικής 
κοινότητας, για μια σειρά θεμάτων όπως: 
της αντιμετώπισης του ιδιωτικού χρέους, 

με ένταξη του  συνόλου των ληξιπρό-
θεσμων οφειλών στη νέα ρύθμιση των 
72 δόσεων,  της κατά  το δυνατόν επι-
πρόσθετης ελάφρυνσης της φορολογίας 
επιχειρήσεων, της αντιμετώπισης της, σε 
μεγάλο βαθμό  ανεξέλεγκτης λειτουργίας 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης στην χώρα ,  
σε προτάσεις για την επιπλέον βελτίωση 
καθεστώτων πρόσβασης σε επιχειρηματι-
κά κεφάλαια για τις Μμε,  όπως και της 
τροποποίησης του νομικού πλαισίου για 
την παροχή δεύτερης ευκαιρίας. 

Σε κάθε περίπτωση, έχουμε την πεποίθη-
ση ότι το σύνολο αυτών των ζητημάτων 
θα αντιμετωπιστεί με επάρκεια, συνέπεια 
και ευαισθησία από την επόμενη Ελληνική 
Κυβέρνηση. 

Κλείνοντας, σας διαβεβαιώνουμε ότι η 
επιχειρηματική κοινότητα θεωρεί ότι σή-
μερα έχει φθάσει η ώρα, για ριζικό μετα-
σχηματισμό του μοντέλου της ελληνικής 
επιχειρηματικότητας. Αυτό που επί πολλά 
χρόνια ως εκπρόσωποι παραγωγικών φο-
ρέων  προετοιμάζαμε και αιτούμασταν, δη-
λαδή την αποτελεσματικότερη χρήση κάθε 
ενός από τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά, τε-
χνολογικά και οργανωτικά εργαλεία - που 
θα απαντούν στις ανάγκες της Ελληνικής 
επιχειρηματικότητας, τώρα θα πρέπει να 
ολοκληρωθεί, κάτι που θα υποστηρίξουμε 
ένθερμα. 

 Ο  Προέδρος 

Γιώργος Γιακουμάκης



Συνάντηση εργασίας, στα πλαίσια της επίσκεψης του στο Ρέθυμνο, του Γενικού Γραμματέα Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 
κ. Μανώλη Κουτουλάκη και του Προέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού συμβουλίου 
Κρήτης κ. Γιώργου Γιακουμάκη, πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 18 Μαΐου. Στη συνάντηση η οποία πραγματοποιήθηκε σε θερμό κλίμα, 
συζητήθηκαν θέματα νησιωτικής πολιτικής ως προς τις ανάγκες και τα προβλήματα των επιχειρήσεων των Ελληνικών νησιών και 
ειδικότερα της Κρήτης. Συζητήθηκαν επίσης θέματα λειτουργίας των λιμανιών της ΠΕ Ρεθύμνης ως προς το εμπορικό σκέλος τους, 
καθώς και τα προβλήματα ως προς το κόστος λειτουργίας των επιχειρήσεων της Κρήτης που προκύπτουν λόγω της νησιωτικότητας 
- και της αύξησης του μεταφορικού κόστους που αυτή συνεπάγεται.

Ο Γενικός Γραμματέας Νησιωτικής πολιτικής αναφέρθηκε στις σχετικές υποστηρικτικές δράσεις του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής,  όπως τα έργα αναβάθμισης των λιμένων του Ρεθύμνου και τα συμπληρωματικά ως τη λειτουργία τους έργα. 
Αναφέρθηκε  επίσης στα πρόσφατα έργα βελτίωσης της ποιότητας ζωής των τοπικών οικισμών που συγχρηματοδοτούνται από τη 
Γενική  Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής  μέσα από την ένταξη τους στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 του 
υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού συμβουλίου Κρήτης, Γιώργος Γιακουμάκης, ευ-
χαρίστησε τον κ. Κουτουλάκη για τη στήριξη του στα σχετικά με τη νησιωτικότητα αιτήματα των Επιμελητηρίων, με βασικό αυτό της 
ένταξης των επιχειρήσεων του νησιού μας στο μέτρο του Μεταφορικού Ισοδύναμου. Δήλωσε ότι το συγκεκριμένο, πολύ σημαντικό 
μέτρο, αποτελεί κάτι για το οποίο, οι φορείς της Κρήτης, έχουν δώσει μεγάλο αγώνα ώστε να μας συμπεριλαμβάνει, ως Περιφέρεια.  
Δόθηκε επίσης αγώνας στο να επεκταθεί το μέτρο και να περιλάβει σχεδόν όλους τους σημαντικούς ΚΑΔ των επιχειρήσεων των 
μελών μας. Ο κ. Γιακουμάκης  υπενθύμισε επίσης ότι, από το σύνολο των 1.566 επιχειρήσεων της Κρήτης οι οποίες εντάχθηκαν στο 
μέτρο για το 2022, οι Ρεθυμνιώτικες επιχειρήσεις ανέρχονται σε 220, με το συνολικό ποσό της επιδότησης του μέτρου το οποίο και 
αφορά στην Π.Ε. Ρεθύμνου, να υπερβαίνει το 1 εκατομμύριο Ευρώ.

Ο Γενικός Γραμματέας κ. Κουτουλάκης, ανέφερε επ αυτού ότι ολοκληρώνεται άμεσα η πληρωμή των ποσών του Μεταφορικού Ισο-
δύναμου σε όλους στους δικαιούχους, μετά από την έγκριση των σχετικών πιστώσεων.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΤΟΥ 
ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΙΓΑΙΟΥ ΚΑΙ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Κ. ΜΑΝΩΛΗ 
ΚΟΥΤΟΥΛΑΚΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ 

ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ  Κ. 
ΓΙΩΡΓΟ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Συνεδρίασε, την Τετάρτη 24 Μαΐου 2023, στην αίθουσα συνεδρίων του, το Δ.Σ. του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης, με θέματα ημερήσιας διάταξης: 
Πραγματοποιήθηκε χθες Τετάρτη, 24 Μαΐου 2023, τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. 
Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο:

1. Ενέκρινε τη διοργάνωση εκδήλωσης βράβευσης επιχειρηματιών – μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, που επιδεικνύουν εξαιρε-
τική επιχειρηματική δραστηριότητα τον Σεπτέμβριο 2023. Η καθιέρωση της ετήσιας απονομής βραβείων της Ρεθεμνιώτικης επιχει-
ρηματικότητας, αποφασίστηκε προκειμένου να τιμώνται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που καταφέρνουν σε δυσμενείς συνθήκες, 
όχι απλά να επιβιώνουν, αλλά να αναπτύσσονται, να καινοτομούν, ενισχύοντας τις προοπτικές ανάκαμψης της τοπικής οικονομίας 
και να στηρίζουν.

2. Ενέκρινε τη φιλοξενία της Διευρυμένης Συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος 
(ΚΕΕ), παράλληλα με τη διοργάνωση εκδήλωσης βράβευσης επιχειρηματιών – μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, τον προσεχές 
Σεπτέμβριο 2023, με επίκεντρο την ανάπτυξη, την οικονομία και την καινοτομία στην Περιφέρεια της Κρήτης.

3. Ενέκρινε την έγκριση Α’ τροποποίησης προϋπολογισμού του, τρέχουσας χρήσης.

4. Ενέκρινε τη συμμετοχή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ως συνδιοργανωτή, από κοινού με την Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης και 
το Δήμο Ρεθύμνου, της 10ης Γιορτής Κρητικής Διατροφής, η οποία θα πραγματοποιηθεί στο Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνης, κατά το 
διάστημα 04 – 10 Ιουλίου 2023. Πρόκειται για εκδήλωση με στόχο την προβολή και την ανάδειξη των τοπικών προϊόντων και του 
πολιτισμού του Ρεθύμνου.

5. Ενέκρινε την επιχορήγηση, με το ποσό των 3.500,00 ευρώ (τρεις χιλιάδες πεντακόσια), των εξόδων πραγματοποίησης των πολιτι-
στικών εκδηλώσεων AMARI Green Festival 2023, που θα διοργανωθούν από φορείς του Αμαρίου, με επίκεντρο τη Σχολή Ασωμά-
των, στις 21 – 24 Ιουλίου 2023, με στόχο την ανάδειξη της τοπικής γαστρονομίας, της τοπικής βιοποικιλότητας και των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιοχής.

6. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Πολιτιστικού Επιμορφωτικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου με το ποσό των 4.000,00 ευρώ 
(τέσσερις χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης της έκθεσης «Γη Μυλοποτάμου» που θα πραγματοποιηθεί το φετινό 
καλοκαίρι στο Πέραμα. Πρόκειται για προσπάθεια παρέμβασης στην ανάπτυξη πολιτιστικής ταυτότητας, την καλλιέργεια του πνεύ-
ματος, τη δημιουργία συνθηκών που θα καλλιεργήσουν το οικονομικό γίγνεσθαι προς όφελος των πολιτών και της περιοχής.

7. Ενέκρινε την επιχορήγηση, με το ποσό των 1.000,00 ευρώ, της αστικής, μη κερδοσκοπικής εταιρείας, ΜΟΥΣΙΚΟΣ ΚΑΡΠΟΣ, για 
συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης συναυλιών στο Ρέθυμνο, το διάστημα 9-12 Ιουλίου 2023, με τη συμμετοχή πολλών φιλαρμο-
νικών – μουσικών και χορωδιακών συνόλων, με απώτερο σκοπό την εξωστρέφεια, την αδελφοποίηση και τη μύηση παιδιών σε 
θέματα μουσικής.

8. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συνδέσμου Ρεθυμνίων Ασφαλιστών, με το ποσό των 1.000,00 ευρώ, για συμμετοχή στα έξοδα διορ-
γάνωσης ενημερωτικών και επιμορφωτικών σεμιναρίων και ημερίδων των μελών του.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΕΛΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ 24/5/2023



26/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης καλεί τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους κλάδους της διατροφής και χειροτεχνίας να συμμε-
τάσχουν με δικό τους περίπτερο στην 10η  "Γιορτή Κρητικής Διατροφής" https://cretandietfestival.gr/ που διοργανώνεται κατά το 
διάστημα 4 – 10 Ιουλίου 2023, στον Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνου.

Την Γιορτή Κρητικής Διατροφής συνδιοργανώνουν για μια ακόμη χρονιά η Περιφέρεια Κρήτης- Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης, ο 
Δήμος Ρεθύμνου και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, με στόχο την ενίσχυση των τοπικών παραγωγικών επιχειρήσεων και την προβολή 
της Κρητικής διατροφής, του μοναδικού πλούτου της Κρητικής γης αλλά και των καινοτόμων προϊόντων που έχουν αναπτύξει οι 
επιχειρήσεις, καθώς και των πολιτιστικών στοιχείων του νησιού.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ 
10ης ΓΙΟΡΤΗΣ 
ΚΡΗΤΙΚΗΣ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 
ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ 
- ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
ΕΚΘΕΤΩΝ

Φέτος συμπληρώνονται 10 χρόνια επι-
τυχημένης πορείας της Γιορτής Κρητικής 
Διατροφής. Στο επίκεντρο των φετινών 
εκδηλώσεων θα είναι η ανάδειξη της 
φυσιογνωμίας της Κρητικής κουζίνας, οι 
αλλαγές τις οποίες παρουσιάστηκαν στην 
τυποποίηση και στην προώθηση- ανάδειξη 
των τοπικών προιόντων αυτή την δεκα-
ετία και στα οποία είχε εστιάσει η Γιορτή. 
Ξεχωριστές αναφορές θα γίνουν για τον 
κρητικό αμπελώνα, την απόσταξη της τσι-
κουδιάς και τα παράγωγα του χαρουπιού 
καθώς και μια παρουσίαση για την διάδρα-
ση – συνομιλία της κουζίνας της Κρήτης 
του σήμερα με άλλες κουζίνες. Η γιορτή 
σε καθημερινή βάση θα περιέχει γαστρο-
νομικό, καλλιτεχνικό καθώς και πρόγραμ-
μα μαγειρικής για παιδιά. 
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Η Γιορτή Κρητικής Διατροφής θα 
διαρκέσει μέχρι την Δευτέρα, 10 
Ιουλίου 2023 (ώρες λειτουργίας 
19:00 - 23:00).
Η διοργάνωση της Γιορτής Κρητικής 
Διατροφής εντάσσεται στην προσπά-
θεια προβολής και ανάδειξης των τοπι-
κών ποιοτικών προϊόντων με απώτερο 
στόχο την καθιέρωσή τους στην προτί-
μηση των καταναλωτών ενώ αναμέ-
νεται να συγκεντρώσει το ενδιαφέρον 
μεγάλου αριθμού επισκεπτών, αποτε-
λώντας αναπτυξιακό εργαλείο για όλες 
τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις. Απο-
τελεί επίσης μια μοναδική ευκαιρία για 
την αντιπροσωπευτική παρουσία της 
τοπικής μας παραγωγής και αξιοποί-
ησης των δυνατοτήτων για εξωστρέ-
φεια των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ 
ΖΑΚΥΝΘΟ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η νησιωτική επιχειρηματικότητα στο επίκεντρο της διευρυμένης 
συνεδρίασης της ΔΕ της ΚΕΕΕ και της Γενικης Συνέλευσης του 
Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών - ΕΟΑΕΝ 
στη Ζάκυνθο.

Η Ζάκυνθος βρέθηκε στο επίκεντρο της επιμελητηριακής κοινότη-
τας, με τη διευρυμένη συνεδρίαση της Διοικητικής Επιτροπής της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, αλλά και του νησιώτι-
κου επιχειρείν, με την πραγματοποίηση  53ης Γενικής Συνέλευσης 
του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών-  
ΕΟΑΕΝ που ακολούθησε, με συμμετοχή εκπροσώπων από τα 59 
Επιμελητήρια της χώρας. Οι συνεδριάσεις υλοποιήθηκαν στην πόλη 
της  Ζακύνθου, την Παρασκευή 26 και το Σάββατο 27 Μαΐου.

 Οι εργασίες της διευρυμένης συνεδρίασης της ΚΕΕ με θέμα: «Το 
νησιωτικό επιχειρείν, την οικονομία της φιλοξενίας και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη ως προστιθέμενη αξία για τη χώρα», ξεκίνησαν  με τις το-
ποθετήσεις  των Προέδρων του Επιμελητηρίου Ζακύνθου, κ. Φώτη 
Κόττη, και του Προέδρου της ΚΕΕΕ, κ. Ιωάννη Μασούτη.
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Ο κ. Μασούτης, στην τοποθέτηση του τόνι-
σε μεταξύ άλλων ότι, είναι βασική επιδίω-
ξη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
να υπάρξει ο μέγιστος βαθμός αποκέντρω-
σης, γιατί μόνο έτσι γινόμαστε κοινωνοί 
των προβλημάτων της περιφέρειας και με 
αυτόν το τρόπο μπορούμε πολύ καλύτερα 
να μεταφέρουμε στην πολιτεία τα θέματα 
και να διεκδικήσουμε -όπως ορίζει ο θε-
σμικός μας ρόλος – λύσεις. 

Στη συνέχεια δόθηκε  η δυνατότητα στους 
επισήμους και στους προέδρους και εκ-

προσώπους των Επιμελητηρίων να τοπο-
θετηθούν επί των ζητημάτων που έχουν 
τεθεί. Στην παρέμβαση του, ο Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώρ-
γος Γιακουμάκης, ανέφερε μεταξύ άλλων 
ότι σε ότι αφορά τα θέματα με τα οποία έρ-
χονται καθημερινά αντιμέτωπες οι τοπικές 
νησιωτικές οικονομίες και κοινωνίες, το 
Επιμελητήριο Ρεθύμνης συνεργάζεται  για 
να αναδείξει, να τα ιεραρχήσει ώστε από 
κοινού να αναζητηθούν τρόποι προώθη-
σης λύσεων σε αυτά. Δήλωσε επίσης ότι 

θεωρεί δεδομένη την ανταπόκριση της 
Πολιτείας ως προς τα παραπάνω, με τους 
απαραίτητους πόρους για την υλοποίηση 
μιας δυναμικής στρατηγικής ανάπτυξης, 
για τον νησιωτικό χώρο.

Τις εργασίες της διευρυμένης συνεδρία-
σης της Διοικητικής Επιτροπής της ΚΕΕΕ 
ακολούθησε η 53η  Γενική Συνέλευση 
του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυ-
ξης Ελληνικών Νησιών, στις 26 και 27 
Μαΐου, με θέμα: «Άξονες της νησιωτικής 
οικονομίας σε Ελλάδα και Ευρώπη το 
2030».

Στη Γενική Συνέλευση έλαβαν μέρος, εκτός 
του Προέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθυ-
μνης και οι εκπρόσωποι του Ρεθύμνου 
στον ΕΟΑΕΝ, οι κ.κ. Ρειζάκης, Αντιπρόε-
δρος του ΕΟΑΕΝ  και Εμμ. Χλίαουτάκης, 
οι οποίοι και τοποθετήθηκαν αναλυτικά 
σχετικά με την πρόταση για φορολογικές 
ελαφρύνσεις στα τοπικά προϊόντα( από 
τον πρωτογενή τομέα στον τριτογενή του 
κάθε νησιού),  ώστε να υπάρχει αύξηση 
της κατανάλωσης των τοπικών προϊό-
ντων και μείωση του τελικού  κόστους , 
μέσω ελάφρυνσης των αντίστοιχων δα-
πανών σε logistics.

Επίσης έγιναν τοποθετήσεις για το μείζον 
θέμα της βραχυπρόθεσμης ενοικίασης κα-
τοικιών και τις αντιμετώπισης του αθέμι-
του ανταγωνισμού που σε κάποιο βαθμό 
δημιουργούν, μέσω της πρότασης του  να 
αντιμετωπίζονται και οι μονάδες Airbnb 
ως επιχειρήσεις (ύπαρξη διακριτού ΑΦΜ 
και ως προς τις ασφαλιστικές εισφορές).  
Οι εκπρόσωποι του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης συμμετείχαν επίσης με παρεμβάσεις 
τους στις θεματικές: «Διαθέσιμα εργα-
λεία χρηματοδότησης των νησιωτικών 
επιχειρήσεων», «Insuleur ως θεσμικό 
εργαλείο χάραξης ευρωπαϊκής νησιωτι-
κής πολιτικής» και «Η διασύνδεση των 
επιμελητηρίων και της συμβουλευτικής 
σταδιοδρομίας/επαγγελματικού προσα-
νατολισμού για ρεαλιστικές επιλογές 
στην αγορά εργασίας».



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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«ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ» 
- ΈΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΑΙΓΑΙΟΥ ΚΑΙ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης καλεί τις 
επιχειρήσεις μέλη του να συμμετάσχουν 
στην ιδιαίτερα σημαντική έρευνα με τίτλο 
«Βαρόμετρο Νησιωτικής Επιχειρηματι-
κότητας», μέσω ερωτηματολογίου στον 
σύνδεσμο:

https://www.surveymonkey.com/r/
islandentre

Η διάρκεια της έρευνας είναι έως 
10/6/2023, διεξάγεται για πρώτη φορά 
σε εθνικό επίπεδο και δίνει τη δυνατότη-
τα στους Ρεθυμνιώτες επιχειρηματίες να 
εκφράσουν την άποψή τους πάνω σε μια 
σειρά θεμάτων. Στοχεύει να αποτελέσει 
μόνιμο εργαλείο καταγραφής, συστημα-
τικής μελέτης και παρακολούθησης δει-
κτών νησιωτικής ανταγωνιστικότητας με 
έμφαση στα χαρακτηριστικά της νησιω-
τικής επιχειρηματικότητας, του κόστους 
του νησιωτικού επιχειρείν και άλλων 
κρίσιμων ζητημάτων των επιχειρήσεων 
που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό 
νησιωτικό χώρο.

Η έρευνα για τη νησιωτικότητα εντάσσεται 
στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για 
την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική 
στο Νησιωτικό Χώρο, που θεσμοθετήθηκε 
με το Ν. 4832/2021, εκεί όπου η νησιω-
τική επιχειρηματικότητα έχει αναγνω-

ριστεί και μελετάται ως διακριτό πεδίο 
εφαρμογής πολιτικών. Το Βαρόμετρο Νη-
σιωτικής Επιχειρηματικότητας αποτελεί 
συστημική δράση που υλοποιείται από τη 
Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής 
Πολιτικής, σε συνεργασία με τα νησιωτι-
κά επιμελητήρια και τον Επιμελητηριακό 
Όμιλο Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών 
(Ε.Ο.Α.Ε.Ν.).

Η έρευνα υλοποιείται για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα και στόχος είναι να αποτε-
λέσει μόνιμο εργαλείο καταγραφής, συ-
στηματικής μελέτης και παρακολούθησης 
δεικτών νησιωτικής ανταγωνιστικότητας 
με έμφαση στα χαρακτηριστικά της νησιω-
τικής επιχειρηματικότητας, του κόστους 
του νησιωτικού επιχειρείν και άλλων κρί-
σιμων ζητημάτων που αποτελούν πεδία 
ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων που 
εδρεύουν και δραστηριοποιούνται στον 
ελληνικό νησιωτικό χώρο.

Καλείστε να συμμετέχετε στην παρούσα 
έρευνα η οποία είναι η εναρκτήρια και θα 
αποτελέσει τη βάση σύγκρισης για επόμε-
νες έρευνες μελλοντικά. Τα στοιχεία του 
ερωτηματολογίου θα χρησιμοποιηθούν 
αποκλειστικά για στατιστικούς λόγους, 
σε συμμόρφωση με τις απαιτήσεις περί 
προστασίας δεδομένων, όπως αυτές ορί-
ζονται στο Γενικό Κανονισμό Προστασίας 
Δεδομένων (GDPR).
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Ο Πολιτιστικός επιμορφωτικός σύλλογος Περάματος ενημερώνει τους ενδιαφερομένους ότι οι συμμετοχές για την έκθεση Γη Μυλο-
ποτάμου έχουν αρχίσει να συγκεντρώνονται.

Η φετινή έκθεση θα πραγματοποιηθεί 4-6 Αύγουστου στην πλατεία δημαρχείου στο Πέραμα. Η έκθεση αυτή αποτελεί μια γιορτή του 
Μυλοπόταμου μια και προβάλει το άξιο και παραγωγικό τμήμα που δημιουργεί και οραματίζεται.

Στην έκθεση προγραμματίζονται παράλληλες δράσεις σχετικά με την ιστορία, την γαστρονομία, την παράδοση και τον πολιτισμό.

Στην φετινή γη έχουν οργανωθεί συναυλίες με την Μέλινα Κάνα και τον Στέλιο Ρόκκο καθώς και διεθνές  φεστιβάλ  παραδοσιακών 
εθνικών χορών.

Συνδιοργάνωση με: Περιφέρεια Κρήτης, Αντιπεριφερεια Ρέθυμνου, Επιμελητήριο Ρεθύμνης και Δήμο Μυλοπόταμου.

Τηλ επικοινωνίας για συμμετοχές και πληροφορίες 6973235834, 6977150221, 6973746621. 

Καθως και στο  mail: politper@gmail.com 

https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/xekinisan-oi-symmetoches-gia-tin-ekthesi-gi-mylopotamoy-2023.html 

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΚΘΕΣΗ ΓΗ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 2023



Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, μετά από πρόσφατη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου  του αποφάσισε την καθιέρωση της ετήσιας 
απονομής βραβείων της ρεθεμνιώτικης επιχειρηματικότητας. Τα βραβεία καθιερώνονται  προκειμένου να τιμώνται οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις που καταφέρνουν σε δυσμενείς συνθήκες, όχι απλά να επιβιώνουν, αλλά να αναπτύσσονται, να καινοτομούν, ενισχύ-
οντας τις προοπτικές ανάκαμψης της τοπικής οικονομίας και να στηρίζουν την απασχόληση. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης μέσω της 
πρωτοβουλίας αυτής, στοχεύει επίσης στο να:
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ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ: 
ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ 

ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



• 	Ενισχύσει την εικόνα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του Ρεθύμνου

• 	Αναδείξει τις καλές πρακτικές των μικρών επιχειρήσεων και των επαγγελματιών που αντέχουν στην κρίση , μέσω της προβολής 
των κύριων χαρακτηριστικών που συνθέτουν την συνταγή της επιτυχίας τους

• 	Δημιουργήσει πρότυπα επιτυχημένων επαγγελματιών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων για τους νέους /ες που αποφασίζουν να 
επιχειρήσουν, βασισμένοι στο τρίπτυχο «Βιώσιμης - Καινοτόμου - Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας»

Η πρόσκληση απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις - μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ανεξάρτητα από την επιχειρηματική τους 
δραστηριότητα και το οικονομικό τους μέγεθος.

Τα βραβεία θα απονεμηθούν σε συνάρτηση με τον τομέα διάκρισης των επιχειρηματιών που θα συμμετάσχουν - και θα αφορούν μια 
από τις ακόλουθες κατηγορίες (ενδεικτικά):

• 	Εξωστρεφής επιχειρηματικότητα

• 	Καινοτόμος επιχειρηματικότητα

• 	Γυναικεία Επιχειρηματικότητα

• 	Οικογενειακή επιχείρηση, με επιτυχημένο ιστορικό διαδοχής μεταξύ των γενεών

• 	Κοινωνική υπευθυνότητα – προσφορά στην τοπική κοινωνία

• 	Νεοφυής Επιχειρηματικότητα

• 	Επιχειρηματικότητα Τουρισμού (κλάδων HO.RE.CA.)
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Οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες που επιθυμούν να συμμετάσχουν στη διαδικασία 
θα πρέπει, έως και την Πέμπτη, 20 Ιουλίου 2023,  να αποστείλουν στο Επιμελητήριο 
Ρεθύμνης τα παρακάτω: 

Απαιτούμενα Δικαιολογητικά: Για τη συμμετοχή στην παρούσα Πρόσκληση, 
οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να υποβάλουν τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

1. Έντυπο δήλωσης υποψηφιότητας (υποχρεωτικό).

2. Υλικό υποστήριξης της υποψηφιότητας (προαιρετικά).

Σημείωση: Ο υποψήφιος υποχρεωτικά πρέπει να υποβάλλει την Αίτηση υποψηφιό-
τητας, (υπογεγραμμένη και σκαναρισμένη), μαζί με όλα τα αποδεικτικά τεκμήρια και 
ό,τι συνοδευτικό υλικό θεωρεί ότι υποστηρίζει την υποψηφιότητα της επιχείρησης (π.χ. 
οικονομικά στοιχεία επιχείρησης, βραβεύσεις, πιστοποιήσεις ISO, οπτικοακουστικό υλι-
κό, φωτογραφίες, video, πληροφοριακά έντυπα, δημοσιευσεις στον τύπο παρουσία σε 
ιστοσελίδες- κοιν. Δίκτυα κ.α.). 

Τα παραπάνω στοιχεία της υποψηφιότητας υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά,   στο 
e-mail info@eber.gr (με την ένδειξη: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ), χωρίς να απαιτείται κατάθεση φυσικού φακέλου.

Αξιολόγηση αιτήσεων-επιλογή επιχειρήσεων: Οι αιτήσεις που καλύπτουν τα ελάχιστα 
απαιτούμενα κριτήρια θα αξιολογηθούν βάσει των στοιχείων που περιλαμβάνονται στην 
αίτηση, μαζί με το συνοδευτικό υλικό που θα κατατεθεί, καθώς και συνέντευξης του 
επιχειρηματία με την Επιτροπή Αξιολόγησης.

Περισσότερες πληροφορίες στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, τηλ. 28310 -57330 
(κ. Θοδωρής Τσαούλης) και στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου www.eber.gr. 
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



35ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023 /

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης (ΦΕΚ Β 2189/3.4.2023) η Κοινή Υπουργική Απόφαση με την οποία καθορίζε-
ται ο ανώτατος αριθμός αδειών διαμονής πολιτών τρίτων χωρών για εργασία για τα έτη 2023 και 2024, σε 167.925.

Το πλήθος των επιτρεπόμενων μετακλήσεων καθορίστηκε σε επίπεδο σημαντικά χαμηλότερο σε σχέση με τα αιτήματα που υπεβλήθη-
σαν μέσω των Περιφερειών (τα οποία προσέγγισαν τις 380.000) και κοντά στο αντίστοιχο όριο που είχε τεθεί για την διετία 2021-2022 
(ήταν 168.632). Επιπλέον, έχουν ληφθεί μέτρα προκειμένου αφενός να μην θίγεται η απασχόληση Ελλήνων εργαζομένων (ή από τις 
χώρες της ΕΕ) και αφετέρου να καλύπτονται οι ανάγκες των επιχειρήσεων οι οποίες σε συγκεκριμένους κλάδους είναι αυξημένες σε 
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Συγκεκριμένα, οι μετακλήσεις κατανέμονται σε κλάδους στους οποίους δεν υπάρχει προσφορά 
εργασίας από Έλληνες εργαζόμενους αλλά με ευελιξία που επιτρέπει την κάλυψη των αναγκών, καθώς:

-	 Οι διαθέσιμες θέσεις κατανέμονται σε επίπεδο Περιφέρειας και όχι Περιφερειακής Ενότητας όπως ίσχυε μέχρι τώρα. Έτσι, αντιμε-
τωπίζεται το φαινόμενο που είχε παρατηρηθεί τα προηγούμενα χρόνια, να υπάρχουν ελλείψεις εργαζομένων σε μια Περιφερειακή 
Ενότητα και πλεονάσματα σε μια γειτονική.

-	 Πρόσθετη ευελιξία στην κατανομή των θέσεων εξασφαλίζεται επίσης με την ομαδοποίηση των ειδικοτήτων στον πρωτογενή τομέα 
(εργάτες γης, εργάτες κτηνοτροφίας, εργάτες ιχθυοκαλλιέργειας, εργάτες δασοκομίας κλπ.), που σημαίνει ότι ένας εργαζόμενος 
κατά την διάρκεια της παραμονής του μπορεί να απασχοληθεί σε περισσότερες από μία ειδικότητες.

Από τις 167.925 θέσεις, οι 20.000 αναμένεται να καλυφθούν  μέσω των διμερών συμφωνιών που έχει υπογράψει η χώρα μας με την 
Αίγυπτο και το Μπαγκλαντές. Από τις υπόλοιπες 147.925 θέσεις η πλειονότητα (113.467 ή 76.7%) έχει κατανεμηθεί στον πρωτογενή 
τομέα. Από αυτές 91.630 αφορούν εποχική εργασία διάρκειας 3 έως 9 μηνών, 16.572 εξαρτημένη εργασία τουλάχιστον δωδεκάμηνης 
διάρκειας και 5.265 σε αλιεργάτες Αιγυπτιακής καταγωγής οι οποίοι εισέρχονται στην χώρα για μέγιστο διάστημα 11 μηνών βάσει 
σχετικής διμερούς συμφωνίας.

ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΗΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΔΙΕΤΙΑΣ 
ΟΙ ΜΕΤΑΚΛΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ 

ΧΩΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2023 - 2024

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σημειώνεται ακόμη ότι:
• 	 Παρέχεται η δυνατότητα μετάκλησης αυξημένου αριθμού εργαζομένων στους κλάδους εστίασης και καταλυμάτων (9.261 έναντι 

2.811 την προηγούμενη διετία), αλλά σημαντικά χαμηλότερου σε σχέση με τις προτάσεις που υπεβλήθησαν για 80.316 εργαζόμε-
νους. Και εδώ ελήφθη υπόψη η προσφορά εργασίας και η δυνατότητα κάλυψης των κενών θέσεων από το εγχώριο ανθρώπινο 
δυναμικό.

• 	 Στον κλάδο των κατασκευών το ανώτατο όριο ορίστηκε σε 10.338 θέσεις και αφορά κυρίως σε ειδικευμένους οικοδόμους για τους 
οποίους με βάση τα στοιχεία της ΔΥΠΑ διαπιστώθηκαν μεγάλες ελλείψεις ανθρώπινου δυναμικού. Ιδίως ενόψει της υλοποίησης 
των έργων που είναι ενταγμένα στο ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης αλλά και την αύξηση της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότη-
τας σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, τα προγράμματα ενεργειακής/ αισθητικής αναβάθμισης κτιρίων που υλοποιούνται κλπ.

• 	 Για τους εργαζόμενους από τρίτες χώρες ισχύει το ίδιο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις εργασιακές σχέσεις των Ελλήνων/ Ευρω-
παίων εργαζομένων (αμοιβές, κατώτατος μισθός, ωράριο, υγιεινή – ασφάλεια, κ.λπ.) Επιπλέον για τους εποχικούς εργαζόμενους 
θα πρέπει να εξασφαλίζεται κατάλυμα για τη διαμονή τους.

• 	 Σημειώνεται τέλος ότι η μετάκληση εργαζομένων υψηλής εξειδίκευσης εγκρίνεται με ειδική διαδικασία (οι ενδιαφερόμενοι εργο-
δότες θα πρέπει να καταθέσουν αιτήματα στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις των Περιφερειών για την συγκεκριμένη ειδικότητα που 
ζητούν και εν συνεχεία να διεξαχθεί ενδελεχής έλεγχος από την ΔΥΠΑ ως προς την ύπαρξη εγχώριου εργατικού δυναμικού). Για 
τους εργαζόμενους υψηλής ειδίκευσης προβλέπεται επίσης ότι η αμοιβή δεν μπορεί να είναι χαμηλότερη από 1,5 φορά το ύψος του 
μέσου ακαθάριστου ετήσιου μισθού στην Ελλάδα, όπως αυτός προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Η κατανομή των θέσεων ανά κλάδο, τα αντίστοιχα αιτήματα που είχαν υποβληθεί και η κατανομή της περιόδου 2021-2022 
καταγράφονται στον παρακάτω πίνακα.

Κατανομή θέσεων ανά κλάδο

(*) Έως 20.000 θέσεις επιπλέον καλύπτονται με διμερείς συμφωνίες με την Αίγυπτο και το Μπαγκλαντές που επίσης αναφέρονται 
στην ΚΥΑ. Συνεπώς το γενικό σύνολο

Η σχετική ΚΥΑ:  https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2023/04/FEK-2023-Tefxos-B-02189-
downloaded-04_04_2023.pdf



Το Drink Pairing, μια εμπειρία που συνδυάζει το παραδοσιακό Κρητικό απόσταγμα, την τσικουδιά, με 
προσεκτικά επιλεγμένα λικέρ και φαγητό, είναι ένα απολαυστικό ταξίδι στις γεύσεις και τον πολιτι-
σμό της Κρήτης. 
Οι συμμετέχοντες θα μάθουν για τους διαφορετικούς τρόπους απόλαυσης της τσικουδιάς με παραδοσιακές κρητικές συνταγές και 
θα εξερευνήσουν τους συνδυασμούς της με άλλα τοπικά λικέρ και φαγητά. Το πρόγραμμα απευθύνεται σεένα  κοινό 30 ατόμων 
(κατόπιν πρόσκλησης).        
Μέσα από το πρόγραμμα, οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν μια βαθύτερη κατανόηση της κρητικής γαστρονομίας και κουλτούρας και 
θα ανακαλύψουν τρόπους ανάδειξης των γεύσεων των τοπικών προϊόντων. 
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ένα ευρύ κοινό, συμπεριλαμβανομένων παραγωγών κρασιού και αποσταγμάτων για δική τους 
κατανάλωση, οινολόγων, οινοποιών, αποσταγματοποιών, διήμερων αποσταγμάτων, ιδιοκτητών και προσωπικού καταστημάτων και 
ξενοδοχείων που πωλούν αλκοολούχα ποτά, ιδιοκτητών και προσωπικού αποσταγματοποιείων, επισκεπτών της Κρήτης που θέλουν 
να γνωρίσουν την γαστρονομία σε συνδυασμό με τα Κρητικά Ποτά, σεφ, μπάρμαν και άλλων που 
ενδιαφέρονται για την τέχνη του συνδυασμού ποτών. 
Εισηγητής θα είναι ο Γιώργος Νικηφόρος Ceoand Founder του By Raki flavor.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ "DRINK PAIRING CRETAN 
TSIKOUDIA" ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ, ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΗΣ 10ης  ΓΙΟΡΤΗΣ 

ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 
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Την Τετάρτη 5 Απριλίου στα γραφεία της Περιφέρειας Κρήτης στο Ηράκλειο υπεγράφη η Επι-
χειρησιακή Συμφωνία για το Πρόγραμμα «Κρήτη 2021-2027», μεταξύ του Περιφερειάρχη 
Κρήτης κου Σταύρου Αρναουτάκη και του Προέδρου του ΕΦΕΠΑΕ κου Πλάτωνα Μαρλαφέκα. 
Παρόντες ήταν επίσης ο Αντιπρόεδρος του ΕΦΕΠΑΕ κος Ευάγγελος Καρκανάκης, ο Πρόε-
δρος της Αναπτυξιακής Κρήτης (εταίρου του ΕΦΕΠΑΕ) κος Θωμάς Χαριτάκης, ο Γενικός 
Διευθυντής της Αναπτυξιακής Κρήτης και Υπεύθυνος Έργου του Προγράμματος «Κρήτη 
2021-2027» κος Αριστείδης Φραγκάκης και η Προϊσταμένη της Διαχειριστικής Αρχής της 
Περιφέρειας Κρήτης κα Μαρία Κασωτάκη. 
Ο Πρόεδρος του ΕΦΕΠΑΕ εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι η εξαιρετική συνεργασία που ξεκίνησε με την Περιφέρεια Κρήτης και την οικεία 
Διαχειριστική Αρχή στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 και απέφερε σημαντικά αποτελέσματα, στηρίζοντας την τοπική επιχειρηματικό-
τητα και οικονομία σε μία πολύ δυσχερή και απαιτητική περίοδο,  θα συνεχιστεί και στην Προγραμματική Περίοδο 2021 – 2027, με το 
φορέα να αναλαμβάνει τη διαχείριση Δράσεων Κρατικών Ενισχύσεων συνολικού προϋπολογισμού 57.257.395€.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ
ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ ΕΦΕΠΑΕ 

ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΡΗΤΗ 2021-2027»
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Tην Παρασκευή 7 Απριλίου 2023, αναρτήθη-
καν στον ιστότοπο της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης τα αποτελέσματα αξιολόγησης 
των αιτήσεων - επιχειρηματικών σχεδίων για 
τον Β΄κύκλο του  «Προγράμματος επιχο-
ρήγησης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών 
απασχόλησης νέων ελεύθερων επαγγελ-
ματιών ηλικίας 18 έως 29 ετών με έμφαση 
στην ψηφιακή οικονομία».
Συγκεκριμένα, σε αυτόν τον κύκλο, εγκρίθηκαν 1.134 αιτήσεις – επι-
χειρηματικά σχέδια και απορρίφθηκαν 692. Υπενθυμίζεται ότι στον 
πρώτο κύκλο είχαν εγκριθεί 1.483 αιτήσεις – επιχειρηματικά σχέδια. 
Συνολικά, μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί 2.617 αιτήσεις με συνολικό 
ποσό επιχορήγησης 38,7 εκ. ευρώ.

Ο στόχος της δράσης, διάρκειας 12 μηνών, είναι η προώθηση στην 
αυτοαπασχόληση νέων ανέργων 18-29 ετών μέσω της δημιουργίας 
βιώσιμων επιχειρήσεων, με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία.

Η επιχορήγηση ανέρχεται σε 14.800 ευρώ και θα 
καταβληθεί σε τρεις δόσεις:
 • 1η δόση 4.000 ευρώ, μετά την έναρξη δραστηριότητας στη ΔΟΥ

• 2η δόση 5.400 ευρώ, μετά τη λήξη του α' εξαμήνου από την έναρξη

• 3η δόση 5.400 ευρώ, μετά τη λήξη του β' εξαμήνου από την έναρξη

  Ενστάσεις θα υποβάλλονται αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, στη διεύθυνση  https://
www.ependyseis.gr από τη Δευτέρα 10 Απριλίου 2023 και ώρα 
13:00 μέχρι την Τρίτη 25 Απριλίου 2023 και ώρα 15:00.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ
ΕΠΙΠΛΕΟΝ 1.134 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ 
ΣΧΕΔΙΑ ΝΕΩΝ ΓΙΑ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 14.800€
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Το πρόγραμμα, συνολικού προϋπολογι-
σμού 45.000.000 ευρώ, συγχρηματοδο-
τείται από το Ελληνικό Δημόσιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο - Πρωτο-
βουλία για την Απασχόληση των Νέων 
στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμ-
ματος ΕΣΠΑ «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού, Εκπαίδευση και Δια βίου Μάθηση 
2014 -2020».

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν  τον 
ιστότοπο της ΔΥΠΑ: ​ https://www.dypa.
gov.gr/  



46/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023

Η Περιφέρεια Κρήτης, συνεχίζει την υλοποίηση της καμπάνιας για την προβολή του νησιού σε κάθε γωνιά του πλανήτη. Η “καρδιά” της 
αυθεντικής Κρήτης βρίσκεται στην ενδοχώρα του νησιού. Εκεί που τα ασημένια φύλλα των ελαιώνων ανταμώνουν με τα καταπράσινα 
αμπέλια φορτωμένα με τους νόστιμους καρπούς της κρητικής γης.

Γραφικά χωριά που κρατούν ακόμα ζωντανή την παράδοση και χαμογελαστά πρόσωπα σε προσκαλούν για μια ρακή κάτω από την 
δροσιά ενός γέρικου πλάτανου. Αυτή είναι η αυθεντική Κρήτη και σε περιμένει να την ανακαλύψεις!

«Το νησί μας υποδέχεται ήδη τους πρώτους τουρίστες της νέας τουριστικής περιόδου και η Περιφέρεια Κρήτης μ’ ένα βίντεο, που 
αναδεικνύει την αυθεντική Κρήτη, προβάλλει τις ομορφιές του», τονίζει σε δήλωσή του ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρνα-
ουτάκης. «Τις ομορφιές όπως τις αντικρίζουν οι επισκέπτες, στους κρητικούς αμπελώνες, ανάμεσα στις αιωνόβιες ελιές, μέσα στα 
καλντερίμια των χωριών, στις γειτονιές και τις πλατείες της ενδοχώρας. Σε όλους τους ανθρώπους που ασχολούνται με τον τουρι-
σμό, στα εκατομμύρια των επισκεπτών που αναμένεται να καταφθάσουν στο νησί το φετινό καλοκαίρι, ευχόμαστε μια καλή, ασφαλή 
και παραγωγική τουριστική χρονιά».

Σκηνοθεσία: Θοδωρής Παπαδουλάκης, Παραγωγή: Indigo  View, Μουσική: Πάρις Περυσινάκης - Μουσική της Κρήτης 
Ιnstrumental Full Album

ΒΙΝΤΕΟ ΣΤΟ FACEBOOK / https://www.facebook.com/CreteRegion/videos/1713818245700490

BINTEO ΣΤΟ YOUTUBE / https://youtu.be/wpAL-kAcUYs

HASTAGS / #sensetheauthentic #sensetheauthentictaste #incredible_crete #visitcrete #creativecrete #regionofcrete #crete 
#incredible_crete #sensetheauthentic #rurallife #crete #cretegreece #creteregion #περιφερεια_κρητης

CRETE, SENSE THE AUTHENTIC - SENSE THE 
AUTHENTIC RURAL LIFE!”:ΤΟ ΝΕΟ ΒΙΝΤΕΟ ΤΗΣ ΠΕ-
ΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Προχωρεί επίσης ο διορισμός 200 περίπου Διευθυντών στον ΕΦΚΑ από τον 
ευρύτερο Δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, μια πραγματική καινοτομία που επι-
τρέπει την ανανέωση και την είσοδο τεχνογνωσίας σε έναν κομβικό οργανισμό 
της δημόσιας διοίκησης. Υπενθυμίζεται ότι ο ορισμός Γενικών Διευθυντών έχει 
ήδη ολοκληρωθεί. Οι καινούριες δράσεις, που έχουν αρχίσει να υλοποιούνται 
και θα ολοκληρώσουν τη μετάβαση του ΕΦΚΑ στη νέα εποχή, έρχονται σε 
συνέχεια του σημαντικού έργου που έχει γίνει τα τελευταία 2,5 χρόνια, στο 
«μέτωπο» της εκκαθάρισης των ληξιπρόθεσμων κύριων συντάξεων, της βελ-
τίωσης της εξυπηρέτησης των πολιτών -με το 1555 και την εισαγωγή νέων 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών- και τον εκσυγχρονισμό του ίδιου του ΕΦΚΑ τόσο 
σε επίπεδο οργάνωσης και λειτουργίας όσο και αναβάθμισης των υλικοτεχνι-
κών του υποδομών.

«Το βασικό πρόβλημα στον ΕΦΚΑ ήταν μεν οι εκκρεμείς συντάξεις, δεν ήταν 
όμως το μοναδικό. Εξίσου σημαντικό ήταν και το πρόβλημα της εξυπηρέτησης. 
Οι πολίτες βίωναν το χάος των κατεβασμένων τηλεφώνων, την απουσία ηλε-
κτρονικών υπηρεσιών, το στήσιμο στις ουρές στα υποκαταστήματα…  Για να 
αντιμετωπίσουμε αυτά τα δομικά προβλήματα έπρεπε να πάρουμε τολμηρές 
αποφάσεις και να σκεφτούμε «έξω από το κουτί», δίνοντας συνεχώς μάχες 
με τους εραστές της ακινησίας. Στο μεν μέτωπο των εκκρεμών συντάξεων 
λειτουργήσαμε με αντίληψη σύγχρονου management και με στόχο να δημι-
ουργήσουμε έναν νέο μηχανισμό απονομής συντάξεων απαλλαγμένο από τις 
παθογένειες του παρελθόντος. Το ίδιο κάναμε και στο κομμάτι της εξυπηρέ-
τησης. Τα αποτελέσματα της επιμονής μας δεν άργησαν να φανούν», είπε ο 
Κωστής Χατζηδάκης, αναδεικνύοντας τα πιο σημαντικά ορόσημα της προόδου 
που έχει σημειωθεί: 

ΟΙ 7 ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΦΕΡΟΥΝ 
ΤΟΝ ΕΦΚΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ

Από το Γραφείο Τύπου του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων εκδόθηκε η ακόλουθη 
ανακοίνωση:

Τις 7 μεταρρυθμίσεις που θα 
αλλάξουν το πρόσωπο του ΕΦΚΑ 
τα επόμενα χρόνια, καθιστώντας 

τον έναν πραγματικά σύγχρονο 
φορέα, απόλυτα φιλικό προς τους 

συνταξιούχους και τους ασφαλι-
σμένους, παρουσίασε ο Υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-

σεων, Κωστής Χατζηδάκης, στο 
πλαίσιο ειδικής εκδήλωσης που 
πραγματοποιήθηκε σήμερα στο 

Μέγαρο Μουσικής. Μεταξύ άλλων 
δρομολογείται η ενοποίηση των 
88 διαφορετικών βάσεων δεδο-

μένων του ΕΦΚΑ -που τώρα δεν 
επικοινωνούν μεταξύ τους- σε μια 
ενιαία ηλεκτρονική βάση δεδομέ-

νων που θα συνδέεται με το Κέντρο 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 

(ΚΕΑΟ), επιτρέποντας την ακόμα 
ταχύτερη διεκπεραίωση των ασφα-

λιστικών και συνταξιοδοτικών 
υποθέσεων. Ξεκινά η υλοποίηση 

του έργου της ψηφιοποίησης του 
ασφαλιστικού βίου όλων των ερ-

γαζομένων (καθώς αυτή τη στιγμή 
τα ένσημα έχουν ψηφιοποιηθεί 

από το 2002 και εφεξής, ενώ τα 
παλαιότερα είναι ακόμα σε έγχαρ-

τη μορφή).



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

- 	 Μέσα σε 27 μήνες εκδόθηκαν 570.000 εκκρεμείς κύριες συντάξεις! Για να αντιληφθεί κανείς το μέγεθος του επιτεύγματος, οι 
ενήλικες στη χώρα μας υπολογίζονται σε 8 εκατ. Δηλαδή 1 στους 16 ενήλικες που πολλές φορές περίμενε για τη σύνταξή του 3, 
5 ή 7 χρόνια πήρε σύνταξη την περίοδο 2021-2022 και τους πρώτους μήνες του 2023.

- 	 Ο ρυθμός έκδοσης είναι πλέον 1.100 συντάξεις την ημέρα από 500 συντάξεις το 2019. Ο μέσος χρόνος έκδοσης μιας νέας 
σύνταξης στην Ελλάδα πλέον είναι 60 ημέρες ενώ στη Γερμανία απαιτούνται 74 ημέρες.

- 	 Με ταχείς ρυθμούς προχωρά πλέον -χάρη στις αυτοματοποιημένες διαδικασίες- η εκκαθάριση του «στοκ» των εκκρε-
μών επικουρικών συντάξεων και των εφάπαξ, με τη διαδικασία να αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο καλοκαί-
ρι. Είναι ενδεικτικό ότι εκδόθηκαν 44.000 αποφάσεις επικουρικών συντάξεων το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου. 
Τα εκκρεμή εφάπαξ μειώθηκαν κατά 50% το Μάρτιο και μέσα στον Απρίλιο εκδόθηκαν 6.000 αποφάσεις για εφάπαξ 
μέσω αυτοματοποίησης.

– 	 5,6 εκατ. κλήσεις πολιτών έχουν πραγματοποιηθεί τους τελευταίους 21 μήνες μέσα από το 1555, που υπό το προηγούμενο 
καθεστώς των κατεβασμένων τηλεφώνων δεν θα μπορούσαν να ολοκληρωθούν.

– 	 Ο ΕΦΚΑ πλέον διαθέτει πάνω από 80 ηλεκτρονικές υπηρεσίες  (35 εκ των οποίων τέθηκαν σε λειτουργία τα τελευταία 2,5 
χρόνια), μέσω των οποίων έχουν πραγματοποιηθεί πάνω από 230 εκατ. συναλλαγές.

– 	 Δημιουργήθηκαν σε συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, τα ψηφιακά ΚΕΠΑ και η Ψηφιακή Κάρτα Αναπη-
ρίας, μεταρρυθμίσεις που διευκολύνουν τη ζωή των συνανθρώπων μας με αναπηρία

– 	 Δημιουργήθηκε η Εταιρεία Ειδικού Σκοπού για την αξιοποίηση της τεράστιας ακίνητης περιουσίας του ΕΦΚΑ (400 ακίνητα, αξίας 
άνω του 1 δις. ευρώ)
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«Όλα τα παραπάνω έγιναν με 900 λιγότερους υπαλλήλους, κάτι που αποδεικνύει πως οι αθρόες 
προσλήψεις δεν είναι πανάκεια ούτε κατ’ ανάγκη λύνουν το πρόβλημα της Δημόσιας Διοίκησης. 
Χρειάζονται παράλληλα νέες ιδέες και δράσεις. Ζητούμενο πλέον είναι η επόμενη ημέρα στον 
ΕΦΚΑ», συνέχισε ο κ. Χατζηδάκης, συνοψίζοντας τις 7 σημαντικότερες μεταρρυθμίσεις που ήδη 
βρίσκονται σε τροχιά υλοποίησης:
1. 	 Ενοποίηση των 88 διαφορετικών βάσεων δεδομένων του ΕΦΚΑ σε ένα Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημαπου θα 

επικοινωνεί και με τα συστήματα του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), ώστε ο ΕΦΚΑ να τρέχει με μεγαλύτερη 
ταχύτητα και με λιγότερη «χαρτούρα». Ο πολίτης θα έχει την δυνατότητα να ελέγχει στον Φορέα, σε τι στάδιο βρίσκεται η σύνταξή 
του και ποιος είναι υπόλογος για την όποια καθυστέρηση προκύψει. Παράλληλα όμως θα μπορούν και οι υπάλληλοι να κάνουν 
καλύτερα την δουλειά τους και να έχουν όλοι πρόσβαση στο ίδιο σύστημα και στα ίδια δεδομένα. Το έργο έχει περάσει ήδη από το 
Ελεγκτικό Συνέδριο. Την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να υπογραφεί η σύμβαση με τον ανάδοχο και να ξεκινήσει η υλοποίηση 
που θα διαρκέσει περίπου 36 μήνες.

2. 	 Ψηφιοποίηση του ασφαλιστικού βίου όλων των πολιτών, με την ψηφιοποίηση των ενσήμων και πριν από το 2002. Σε περίπου 
36 μήνες από σήμερα, ο πολίτης θα μπορεί να έχει πλήρη εικόνα και πλήρη πρόσβαση στο ασφαλιστικό του βιογραφικό, θα μπορεί 
δηλαδή να βλέπει ηλεκτρονικά όλα του τα ένσημα και τον χρόνο ασφάλισης. Οι δυο σχετικές συμβάσεις θα πάνε στο Ελεγκτικό 
Συνέδριο την ερχόμενη εβδομάδα.

3.	 Διασύνδεση του συστήματος ΕΡΓΑΝΗ με τον ΕΦΚΑ- Πρόγραμμα «ΑΡΙΑΔΝΗ»:Οι ελεγκτές του ΕΦΚΑ θα μπορούν- σε πραγ-
ματικό χρόνο- να γνωρίζουν το ωράριο, την αμοιβή, την μερική ή την πλήρη απασχόληση κάθε εργαζόμενου. Με αυτόν τον τρόπο 
θα καταπολεμηθεί στη πηγή η εισφοροδιαφυγή και τα έσοδα του ΕΦΚΑ θα αυξηθούν, με μια ακόμα σημαντική μεταρρύθμιση που 
έρχεται να πλαισιώσει την εισαγωγή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας. Ο ανάδοχος έχει επιλεγεί, η σύμβαση έχει περάσει από το 
Ελεγκτικό Συνέδριο και αναμένεται να υπογραφεί τις επόμενες ημέρες.

4. 	 Υλοποίηση 15 νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών μέσα στους επόμενους 15 μήνες που θα συνδυαστεί με σταδιακή κατάργηση 10 
συναλλαγών που γίνονται με φυσικό τρόπο στα γκισέ του Φορέα, όπως έκδοση ασφαλιστικής ενημερότητας, και έναρξη/μεταβο-
λή/λήξη ασφάλισης, οι οποίες θα γίνονται εφεξής ηλεκτρονικά.

5. 	 Επέκταση του θεσμού των υπαλλήλων ροής και υποδοχής -που σήμερα λειτουργεί σε55 σημεία- και στα 117 φυσικά σημεία 
εξυπηρέτησης του ΕΦΚΑ σε όλη την Ελλάδα.

6. 	 Ριζική ανακαίνιση του συνόλου των υποκαταστημάτωντου ΕΦΚΑ έως το τέλος του 2024. Ήδη λειτουργούν 3 Πρότυπα Υποκα-
ταστήματα σε Αττική και Θεσσαλονίκη και το αμέσως επόμενο διάστημα θα λειτουργήσουν άλλα 10.

7. 	 Ολοκλήρωση της τοποθέτησης στον ΕΦΚΑ των νέων Γενικών Διευθυντών έως τέλη Μαΐου και 200 περίπου Διευθυντών 
βαθμιαία έως τα τέλη του έτους. Η ανανέωση αυτή στο στελεχιακό δυναμικό θα συνδυαστεί και με τηνέλευση 551 νέων υπαλλή-
λων (μέσω ΑΣΕΠ)  των οποίων οι προσλήψεις έχουν ήδη εγκριθεί, και που σε σημαντικό βαθμό θα εργαστούν στα υποκαταστή-
ματα όπου υπάρχουν κενά.

«Με σκληρή και συστηματική δουλειά και στοχευμένες δράσεις μετατρέπουμε τον ΕΦΚΑ από τον πιο προβληματικό οργανισμό του 
Δημοσίου σε έναν φορέα που καθημερινά γίνεται πιο φιλικός προς τους συνταξιούχους και τους ασφαλισμένους. Συνεχίζουμε με επτά 
ακόμα μεταρρυθμίσεις. Είναι χρέος μας όχι μόνο να τις υλοποιήσουμε, αλλά και να διαφυλάξουμε τις μεταρρυθμίσεις που έχουν  ήδη 
γίνει τα τελευταία χρόνια στον ΕΦΚΑ. Για να μην δημιουργηθούν πάλι βουνά από εκκρεμείς συντάξεις. Και για να μη βιώσουν ποτέ 
ξανά οι πολίτες την αμηχανία να ζητούν το αυτονόητο, δηλαδή αξιοπρέπεια και σεβασμό στα χρόνια που εργάστηκαν και προσέφεραν 
στην ελληνική κοινωνία», κατέληξε ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.
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Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστή Χατζηδάκη, ύστερα 
από τη σχετική εισήγηση του Ανωτάτου Συμβουλίου Εργασίας, κηρύσσεται υποχρεωτική για το 
σύνολο του κλάδου η Συλλογική Σύμβαση Εργασίας των εργαζομένων στις ξενοδοχειακές επι-
χειρήσεις της χώρας για το 2023-2024.
Αυτό σημαίνει ότι οι προβλέψεις της Σύμβασης που αφορούν μεταξύ άλλων αποδοχές, επιδόματα, διευθέτηση του χρόνου εργασίας, 
κλπ. επεκτείνονται και ισχύουν για το σύνολο των επιχειρήσεων του κλάδου και όχι μόνο για εκείνες που υπέγραψαν τη Σύμβαση.

Η ΣΣΕ που κηρύσσεται υποχρεωτική προβλέπει αύξηση των βασικών μηνιαίων μισθών κατά 5,5 % από 1ης Ιανουαρίου 2023 και κατά 
5% από 1ης Ιανουαρίου 2024. Η σύμβαση που συμφωνήθηκε μεταξύ της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων στον Επισιτισμό – 
Τουρισμό (ΠΟΕΕΤ) και της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων (ΠΟΞ) προβλέπει ακόμη ότι κατά τη θερινή και χειμερινή τουριστική 
περίοδο:

– 	 Στο πλαίσιο της διευθέτησης του χρόνου εργασίας καταργείται ο όρος που προέβλεπε τη χορήγηση συνεχών ημερών εβδομαδιαί-
ας ανάπαυσης στους εργαζόμενους με πενθήμερο και παρέχεται η δυνατότητα στον εργοδότη να κατανέμει τη διήμερη ανάπαυση 
εντός της εβδομάδας αλλά διακεκομμένα. Κατά τις ίδιες περιόδους οι επιχειρήσεις μπορούν να απασχολούν τους μισθωτούς μέχρι 
και μία ώρα επιπλέον την ημέρα χωρίς πρόσθετη αμοιβή, υπό την προϋπόθεση ότι ο μέσος όρος εβδομαδιαίας εργασίας σε περίοδο 
έως 8 εβδομάδων δεν υπερβαίνει τις 40 ώρες.

ΚΗΡΥΞΗ ΩΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ 
ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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– 	 Εφόσον η πληρότητα υπερβαίνει το 70 % επιτρέπεται η απασχόληση σε ημέρες ανάπαυσης με πρόσθετη αμοιβή ίση με ένα ημερο-
μίσθιο. Αν πρόκειται για Κυριακή ή αργία η πρόσθετη αμοιβή είναι ένα ημερομίσθιο προσαυξημένο κατά 75 %.

Η σύμβαση αφορά τέσσερις κατηγορίες εργαζομένων για τους οποίους οι βασικοί μισθοί διαμορφώνονται από 1.1.2023 από 835,64 
έως 911,34 ευρώ και από 1.1.2024 από 877,43 έως 956,91 ευρώ. Στους βασικούς μισθούς προστίθενται κατά περίπτωση επιδόματα 
προϋπηρεσίας, γάμου, τουριστικής εκπαίδευσης, εποχικής απασχόλησης, στολής, ανθυγιεινής εργασίας, τροφής και ύπνου (διαμονής 
στο ξενοδοχείο).Οι ελάχιστες αμοιβές ισχύουν και για τους εργαζόμενους των ίδιων ειδικοτήτων που απασχολούνται σε εργολάβους 
στους οποίους αναθέτει εργασίες η ξενοδοχειακή επιχείρηση.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, δήλωσε: «Το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας, με θετική στά-
ση και της κυβέρνησης, γνωμοδότησε υπέρ της επέκτασης εφαρμογής της Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας στις ξενοδοχειακές επιχει-
ρήσεις, στέλνοντας  τρία μηνύματα: Πρώτον, ότι στηρίζονται τα εισοδήματα των εργαζομένων σε όλες τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, 
σε βαθμό σημαντικότερο από τον ήδη αυξημένο κατώτατο μισθό, λόγω της συμφωνίας εργοδοτών και εργαζομένων. Δεύτερον, ότι 
η διευθέτηση του χρόνου εργασίας που τόσο πολεμήθηκε από την αντιπολίτευση και θεωρήθηκε ως δήθεν κατάργηση του 8ώρου, 
όταν ψηφίστηκε ο νόμος 4808/2021, μπορεί να λειτουργεί θετικά και να εξυπηρετεί τα συμφέροντα τόσο του εργοδότη όσο και του 
εργαζομένου, αν οι δύο πλευρές συμφωνήσουν σχετικά. Τρίτον, ότι η κυβέρνηση ενθαρρύνει τις Συλλογικές Συμβάσεις εργοδοτών 
και εργαζομένων που δεν διατάσσονται φυσικά, αλλά είναι αποτέλεσμα καλόπιστης και παραγωγικής διαπραγμάτευσης, όπως συνέβη 
και με την εν λόγω κλαδική σύμβαση».

Το Κείμενο της ΣΣΕ: https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2023/04/SSE_31_2022_XENODOXOYPALLHLWN-
OLHS-THS-XWRAS-1.pdf 
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Διεθνείς αφίξεις στα κυριότερα αεροδρόμια
Την περίοδο Ιανουαρίου - Μαρτίου 2023, καταγράφηκαν 
1,4 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις, ξεπερνώντας τα 
επίπεδα του Ιανουαρίου - Μαρτίου 2022, παρουσιάζο-
ντας αύξηση κατά +87,5%/+646 χιλ. αφίξεις.
Ειδικότερα τον Ιανουάριο καταγράφηκαν 387 χιλ. αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά +117%/+208 χιλ. διεθνείς αφίξεις.

Τον Φεβρουάριο καταγράφηκαν 386 χιλ. διεθνείς αφίξεις παρουσιάζοντας άνοδο 
κατά +73,7%/+164 χιλιάδες.

INSETE - ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ 
ΔΕΛΤΙΟ ΑΠΡΙΛΙΟΥ: 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΦΙΞΕΙΣ 

ΣΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΔΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 
ΜΑΡΤΙΟΥ 2023
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Τέλος, τον Μάρτιο οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώθηκαν σε 612 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση κατά +81,1%/+274 χιλ. 
διεθνείς αφίξεις. Την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2023, στο Διεθνές Αεροδρόμιων Αθηνών καταγράφηκαν 967 χιλ. διεθνείς αερο-
πορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση +469 χιλ./+94,2%. Ακολούθησε το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης όπου καταγράφηκαν 328 
χιλ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση + 117 χιλ./+55,5%. Στο αεροδρόμιο του Ηρακλείου καταγράφηκε αύξηση 
+45 χιλ./+483% ενώ οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις ανήλθαν σε 54 χιλ. και στο αεροδρόμιο των Χανίων οι αφίξεις ανήλθαν 
σε 12 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση +4 χιλ./+46,9%. Στο αεροδρόμιο της Ρόδου καταγράφηκαν 11 χιλ. διεθνείς αεροπορικές αφί-
ξεις παρουσιάζοντας αύξηση +7 χιλ./+181 και στο αεροδρόμιο της Σαντορίνης καταγράφηκαν 3 χιλ. διεθνείς αφίξεις παρουσιάζοντας 
αύξηση +566 επιβάτες/+23%. Τέλος, στην Κέρκυρα οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώθηκαν σε 8 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση 
+4 χιλ./+93,1%.Στα υπόλοιπα αεροδρόμια οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις για το Ά τρίμηνο του 2023 ήταν χαμηλότερες από 1000.

https://insete.gr/statistika-deltia/  



Η πορεία του ελληνικού τουρισμού προς το 2030 προϋποθέτει τη μετάβαση από την αυθόρμητη στη στοχευμένη ανάπτυξη μέσα από 
ένα μεθοδικό, ουσιαστικό και ολοκληρωμένο σχεδιασμό σε ένα πλαίσιο βιωσιμότητας λαμβάνοντας υπόψη διαθέσιμους πόρους, 
στόχους και αναδυόμενες τάσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, εκπονήθηκε από την κοινοπραξία εταιρειών Deloitte - Remaco για λογαριασμό του ΙΝΣΕΤΕ η μελέτη «Ελληνικός 
Τουρισμός 2030 | Σχέδια Δράσης» για την ανάπτυξη των τουριστικών προϊόντων της χώρας σε προορισμούς και clusters προορι-
σμών από όλες τις Περιφέρειες της χώρας.

Η μελέτη θα αποτελέσει βάση για την απολύτως αναγκαία δημόσια διαβούλευση και στοχεύει στην:
α. χρονική διεύρυνση της τουριστικής δραστηριότητας,

β. καλύτερη γεωγραφική κατανομή της τουριστικής ζήτησης και

γ. αύξηση της μέσης δαπάνης και της διάρκειας παραμονής των επισκεπτών.

Η μελέτη λαμβάνει ως βάση προηγούμενα εθνικά σχέδια για τον τουρισμό, που προσδιόριζαν το «τι;» προϊόντα πρέπει να αναπτυ-
χθούν, και προχωράει στο «πώς;» θα αναπτυχθούν.

Δείτε περισσότερα:  https://insete.gr/greektourism2030/  

ΜΕΛΕΤΗ: «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
2030 - ΣΧΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ»

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Ποιες πληροφορίες χρειάζεται και ποια εργαλεία θα χρησι-
μοποιήσει για να αυξήσει την εξαγωγική της δραστηριότητα;

Η εξαγωγή προϊόντων σε διεθνείς αγορές και ο ανταγωνι-
σμός με άλλα προϊόντα του ίδιου κλάδου προϋποθέτει την 
μελέτη και δημιουργία ενός προϊόντος που έχει λάβει υπόψη 
του τις παρακάτω τρεις προϋποθέσεις:
• Σωστό σχεδιασμό (design)

• Μελετημένη συσκευασία

• Πιστοποίηση (προϊόντος και υλικών συσκευασίας)

Η παγκοσμιοποίηση των αγορών έχει ως αποτέλεσμα, περισσότερο από 
ποτέ την είσοδο πολλών επιχειρήσεων είτε είναι έτοιμες να διεθνοποιη-
θούν, είτε όχι. Η είσοδος στην παγκόσμια αγορά παρουσιάζει ευκαιρίες, 
αλλά μπορεί να εγκυμονεί και κινδύνους, οπότε πρέπει να μελετηθεί 
προσεχτικά η στρατηγική επιλογή εξαγωγής προϊόντων και να μην αντι-
μετωπιστεί ως ευκαιριακή προοπτική.

Τα πλεονεκτήματα εξαγωγής προϊόντων σε 
ξένες αγορές περιλαμβάνουν:
• Οικονομίες κλίμακας

• Αύξηση των πωλήσεων

• Αύξηση των κερδών

• Μείωση της εξάρτησης της επιχείρησης από την εγχώρια αγορά

• Απόκτηση τεχνογνωσίας

• Ενδυνάμωση της θέσης του προϊόντος στην εγχώρια αγορά

Εκτός όμως από τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στην επιχείρηση, για 
ανάπτυξη και επέκταση, υπάρχουν και προκλήσεις και απειλές πολλές 
φορές, που πρέπει να διαγνωστούν έγκαιρα και να αντιμετωπιστούν.

• Αυξημένα κόστη παραγωγής ή λειτουργίας

• Προσαρμογές στη διοίκηση της επιχείρησης

Πώς θα ξεκινήσει μια επιχείρηση να 
εξάγει τα προϊόντα και τις υπηρεσί-

ες της με επιτυχία; Πώς θα επιλέ-
ξει τις αγορές - στόχους; Πώς θα 

αντιμετωπίσει τον ανταγωνισμό και 
θα προσαρμόσει το προϊόν της στις 

τοπικές ιδιαιτερότητες;

ΟΔΗΓΟΣ
ΕΞΑΓΩΓΩΝ

ΒΗΜΑ
ΠΡΟΣ 

ΒΗΜΑ
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• Ανταγωνισμός

• Μακροπρόθεσμη απόδοση της επένδυσης

• Γραφειοκρατικές διαδικασίες

Ξεκινώντας, πρέπει να αναφερθεί ότι ο επιχειρηματίας θα 
πρέπει να γνωρίζει και να λάβει υπόψη του:

• Την ανταγωνιστικότητα του προϊόντος

• Τους ανθρώπινους πόρους της επιχείρησης

• Τη χρηματοδότηση της επιχείρησης

• Τις προσδοκίες και τους στόχους

Προκειμένου ο επιχειρηματίας να ερευνήσει τη θέση 
του προϊόντος του στις ξένες αγορές πρέπει να λάβει 
υπόψη του παράγοντες, όπως:
1. Ποιος είναι ο πιθανός πελάτης - στόχος

2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του ίδιου του προϊόντος

3. Ποια είναι η παραγωγική δυναμικότητα της επιχείρησης

Δείτε εδώ τον οδηγό για τους έλληνες εξαγωγείς, που σας 
οδηγεί βήμα προς βήμα ώστε να ξεκινήσετε ή/και να αυξήσετε 
τις εξαγωγές με άρτιες μεθοδικές κινήσεις:

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/
diadikasia-eksogogon/odigos-eksagogon-vima-pros-vima

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του ότι βρίσκεται σε ισχύ, από  6/2/2023 σύμφωνο συνεργασίας της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ) με την ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ, σχετικά με την καταβολή της αμοιβής πνευματικών δικαιωμά-
των για την περίοδο 01/01/2018 - 31/12/2022 τους όρους της οποίας μπορείτε να βρείτε στα επισυναπτόμενα έγγραφα.

Για την ένταξη μίας επιχείρησης στη συμφωνία με την ΚΕΕΕ, απαραίτητο είναι να προσκομισθούν:                                                         
- Έγγραφη  βεβαίωση ότι η επιχείρηση είναι ενήμερο (ταμειακά) μέλος του Επιμελητηρίου που ανήκει.                                 

-'Εγγραφη αίτηση προσχώρησης στη Συμφωνία

Σε αυτή την περίπτωση, η επιχείρηση μπορεί να λάβει τις παρακάτω εκπτώσεις:                                                                                    
1. 30 % για τα έτη 2018 έως και 2021

2. 10 % για το έτος 2022

3. 5 % επιπλέον έκπτωση, επί του συνόλου των παραπάνω ποσών, σε εφάπαξ εξόφληση                                                            

4. Ρύθμιση με άτοκες μηνιαίες δόσεις (Προκαταβολή το ποσό του ΦΠΑ)              

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΚΕΕΕ

Βήμα 1
Ο επωφελούμενος χρήστης προσχωρεί στο από 6-2-2023 σύμφωνο συνεργασίας, αφού προηγουμένως έχει αποσταλεί 
στην Αυτοδιαχείριση βεβαίωση του Επιμελητηρίου όπου ανήκει σχετικά με την πιστοποίηση της ιδιότητας του εν λόγω 
χρήστη ως μέλους του Επιμελητηρίου, αφού προηγουμένως το μέλος έχει εξοφλήσει τη συνδρομή του στο Επιμελητήριο 
για το τρέχον έτος, με τους εξής τρόπους:

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
ΚΕΕΕ ΜΕ 

ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΓΙΑ ΤΑ 

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

57ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023 / 



Α. Είτε εισέρχεται στο site της Αυτοδιαχείρισης και συμπληρώνει τη σχετική φόρμα ή επικοινωνεί 
με την Αυτοδιαχείριση ή με προστηθέντα της μέσω e-mail ή τηλεφωνικώς είτε συμπληρώνει τη 
σχετική αίτηση σε επίσκεψή του από αντιπρόσωπο.

Β. Είτε το δηλώνει σε εκπρόσωπο της Αυτοδιαχείρισης ή σε προστηθέντα της που επικοινωνεί 
μαζί του τηλεφωνικώς ή μέσω e-mail.

Γ. Είτε το δηλώνει μέσω e-mail ή τηλεφωνικώς στην ΚΕΕΕ ή το Επιμελητήριο όπου ανήκει και 
εκείνοι προωθούν τη σχετική δήλωση στην Αυτοδιαχείριση ή σε προστηθέντα της.

Βήμα 2
Εντός 24 ωρών από της γνωστοποίησης της δήλωσης προσχώρησης στο παρόν από τον χρήστη 
και σε κάθε περίπτωση από την περιέλευση αυτής στην Αυτοδιαχείριση, αποστέλλεται απάντηση 
στον χρήστη με πιστοποίηση της αποδοχής ένταξης στο σύμφωνο συνεργασίας, τον υπολογισμό 
της συνολικής οφειλής, των τρόπων εξόφλησης αυτής και λοιπές σχετικές οδηγίες.

Σε περίπτωση μη συμφωνίας με τη δήλωση του χρήστη, αποστέλλεται αιτιολογημένη απάντηση 
με τους λόγους διαφωνίας και άρνησης αποδοχής της δήλωσης και λαμβάνει χώρα επικοινωνία 
τηλεφωνικώς ή/και μέσω e-mail με σκοπό την επίλυση των διαφωνιών και την ένταξη του χρή-
στη στο σύμφωνο συνεργασίας. Σε περίπτωση ανάγκης, ενεργοποιείται η Επιτροπή του άρθρου 6 
του συμφώνου συνεργασίας για την επίλυση τυχόν διαφωνιών.

Βήμα 3
Ο χρήστης προβαίνει σε εξόφληση της οφειλής ή σε καταβολή της πρώτης δόσης πλέον του ΦΠΑ 
επί του τιμολογίου της συνολικής οφειλής και εντός της τρέχουσας εργάσιμης ημέρας λαμβάνει 
μέσω e-mail το τιμολόγιο και τη μη αποκλειστική άδεια δημόσιας εκτέλεσης μουσικής.

Λίγα λόγια για την "ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ"
Ο  Οργανισμός συλλογικής διαχείρισης μουσικών πνευματικών δικαιωμάτων “Η ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙ-
ΡΙΣΗ” λειτουργεί νόμιμα στο πλαίσιο των διατάξεων του ν.2121/1993 και του ν. 4481/2017 με 
αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση και την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων επί των 
έργων των μελών του, ήτοι συνθετών και στιχουργών, κληρονόμων αυτών, εκδοτών μουσικών 
έργων και εν γένει δικαιούχων πνευματικών δικαιωμάτων, οι οποίοι με καταπιστευτική μεταβίβα-
ση έχουν αναθέσει τη διαχείριση τους στον Οργανισμό μας. 

H ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ εκπροσωπεί τη συντριπτική πλειοψηφία του διεθνούς ρεπερτορίου στην Ελ-
ληνική αγορά μέσω συμβάσεων αμοιβαίας ή μονομερούς εκπροσώπησης με ομοειδείς αλλοδα-
πούς ΟΣΔ, συμπεριλαμβανομένου του αμερικανικού, αγγλικού, ιταλικού και ισπανικού ρεπερτο-
ρίου, καθώς τη συντριπτική πλειοψηφία από τα μεγάλα εμπορικά και διαχρονικά ρεπερτόρια των 
Ελλήνων Συνθετών, Στιχουργών και εν γένει Δικαιούχων.

Επίσης, εκπροσωπεί Εκδότες Μουσικής διεθνούς βεληνεκούς, όπως η UNIVERSAL MUSIC 
PUBLISHING LLC και η SONY/ATV Music Publishing. Για περισσότερες πληροφορίες, σχετικά με τα 
μέλη, μπορείτε να ανατρέξετε στον σύνδεσμο https://www.autodia.gr/Content/files/201905/
members.pdf και σχετικά με τις συμβάσεις αμοιβαιότητας με τους αλλοδαπούς ΟΣΔ, μπορείτε να 
ανατρέξετε στον σύνδεσμο https://www.autodia.gr/Content/PartnerSocieties?page=about

Η χρήση μουσικών έργων του εκπροσωπούμενου ρεπερτορίου,   τεκμαίρεται από την εγκατά-
σταση συσκευών/δεκτών τηλεόρασης ή και ραδιοφώνου σε επιχειρήσεις χρηστών -βλ. το 
από 12/09/2017 σχετικά Δελτία Τύπου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας στον σύνδε-
σμο https://www.opi.gr/images/press_releases/12.09.2017_el.pdf.

ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΚΕΕΕ ΜΕ ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: https://www.ebed.gr/backOffice/
backOfficeFiles/2023-02-24-143654B356bfa67fa184fae9ea286290b47bf0.pdf
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Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελη-
τήριο Αθηνών παρουσιάζει  αποτελέσμα-
τα έρευνας, η οποία πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο διερεύνησης των τάσεων που 
διαμορφώνονται στην αγορά.
Η έρευνα διεξήχθη τον Μάρτιο 2023, μέσω τηλεφωνικών συνε-
ντεύξεων με την υποστήριξη Η/Υ, καθώς και με την συμπλήρωση 
ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου, σε δείγμα 795 ατόμων, εκπρο-
σώπων επιχειρήσεων-μελών του ΕΒΕΑ.

Αναλυτικότερα, από την έρευνα προέκυψαν τα εξής:
Σχεδόν 9 στις 10 επιχειρήσεις διατήρησαν ή αύξησαν το προσω-
πικό τους το 2022. Πιο συγκεκριμένα, το 27,7% δήλωσε ότι προ-
έβη σε αύξηση του προσωπικού, το 59,7% ανέφερε ότι διατήρη-
σε σταθερό τον αριθμό των εργαζομένων, ενώ μόνο 12,6% των 

επιχειρήσεων προέβη σε μείωση του προσωπικού. Αναφορικά με 
την ευκολία εύρεσης προσωπικού με τις κατάλληλες δεξιότητες, 
μόλις το 3% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι βρήκε με ευκολία τις 
δεξιότητες που αναζητούσε, το 31,3% των επιχειρήσεων δήλω-
σε ότι η αναζήτηση δεν ήταν εύκολη, αλλά τελικά κατάφερε να 
καλύψει τις ανάγκες του, ενώ το 17,2% των επιχειρήσεων που 
ρωτήθηκαν ανέφερε ότι ο βαθμός δυσκολίας είναι τόσο μεγάλος, 
που δεν προβλέπει ότι θα μπορέσει να καλύψει σωστά τις ανά-
γκες του. Μεγαλύτερο βαθμό δυσκολίας προσέλκυσης προσω-
πικού με τις δεξιότητες που θεωρούν κατάλληλες για τις κενές 
τους θέσεις φαίνεται να αντιμετωπίζουν οι μικρότερες επιχειρή-
σεις, με τζίρο κάτω από 250.000 ευρώ, καθώς το 41,2% εξ αυ-
τών προβλέπει ότι δεν θα μπορέσει να καλύψει τις ανάγκες του 
σε εργατικό δυναμικό.

Οι ειδικότητες, για τις οποίες οι επιχειρήσεις δηλώνουν δυσκο-
λία να βρουν προσωπικό, αφορούν κυρίως αυτές των μηχανικών 

EΡΕΥΝΑ ΕΒΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
ΣΧΕΔΟΝ 9 ΣΤΙΣ 10 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΑΝ Ή ΑΥΞΗ-
ΣΑΝ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥΣ ΤΟ 2022 EΡΕΥΝΑ ΕΒΕΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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(16,7%), των οικονομικών (13,9%) και τεχνικών (11,1%) κλάδων, καθώς και της πλη-
ροφορικής (9,6%). Επιπλέον, το  63,5% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είναι δύσκολο να 
βρουν καλά καταρτισμένους εργαζόμενους σε τεχνικές ειδικότητες, 40,9% ανέφερε ότι 
υπάρχει μεγάλη έλλειψη προσωπικού με τις ψηφιακές δεξιότητες που έχει ανάγκη, το 
53,5% των επιχειρήσεων διαπιστώνει μεγάλη έλλειψη προσωπικού με την κατάλληλη 
εμπειρία, ενώ 6 στις 10 επιχειρήσεις θεωρούν ότι η τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν προ-
σφέρει στους αποφοίτους γνώσεις και δεξιότητες που θα διευκόλυναν την ένταξή τους 
στην αγορά εργασίας.

Η υγειονομική κρίση των προηγούμενων ετών επηρέασε τον τρόπο εργασίας του προ-
σωπικού για το 62,9% των επιχειρήσεων. Από αυτές, πάνω από τις μισές επιχειρήσεις 
(54%) δήλωσαν ότι θα διατηρήσουν τις αλλαγές στον τρόπο εργασίας του προσωπικού 
τους και συγκεκριμένα την τηλεργασία σε ποσοστό 79,6%, και την εκ περιτροπής εργα-
σία σε ποσοστό 24,1%.

Τέλος, αναφορικά με τη λήψη μέτρων που θα μπορούσαν να συμβάλουν στην ενίσχυση 
της δραστηριότητας τους, το 56,6% των επιχειρήσεων συμφωνεί με ενδεχόμενη μείωση 
των ασφαλιστικών εισφορών, το 28,3% υποστηρίζει την επιδότηση εργασίας, το 23,3% 
των επιχειρήσεων θεωρεί ότι η Πολιτεία πρέπει να προωθήσει αλλαγές των προγραμ-
μάτων σπουδών της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, ώστε οι απόφοιτοι να αποκτήσουν στε-
νότερη σχέση με την παραγωγή και την επιχειρηματικότητα, ενώ το 68,6% υποστηρίζει 
την άποψη ότι η αγορά εργασίας πρέπει να γίνει πιο ευέλικτη.

Για τα αποτελέσματα της έρευνας η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, κα Σοφία 
Κουνενάκη Εφραίμογλου, δήλωσε:
«Παρά τις αντιξοότητες των διεθνών κρίσεων που ασφαλώς έχουν επηρεάσει και τη 
χώρα μας, οι ελληνικές επιχειρήσεις αποδεικνύονται ιδιαίτερα ανθεκτικές. Όπως απο-
τυπώνεται στην έρευνα, στην πλειοψηφία τους οι επιχειρήσεις διατήρησαν ή αύξησαν το 
προσωπικό τους το τελευταίο έτος, ενώ παράλληλα υιοθέτησαν νέα μοντέλα εργασίας, 
τα οποία λόγω της ευελιξίας που παρέχουν μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της 
απασχόλησης, αλλά και της παραγωγικότητας. Ως ΕΒΕΑ θεωρούμε ότι η Πολιτεία πρέπει 
να σταθεί αρωγός στις προσπάθειες των επιχειρήσεων, μέσω της περαιτέρω μείωσης 
των ασφαλιστικών εισφορών, καθώς και της σύνδεσης των προγραμμάτων σπουδών 
των πανεπιστήμιων με την αγορά εργασίας προκειμένου να ενισχυθεί η πρόσβαση στην 
αγορά εργασίας».

Η  Έρευνα αναλυτικά: 
https://acci.gr/wp-content/uploads/2023/05/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%9F%C
E%A5%CE%A3%CE%99%CE%91%CE%A3%CE%97_%CE%95%CE%92%CE%95%CE
%91_%CE%9C%CE%91%CE%A1%CE%A4%CE%99%CE%9F%CE%A3_2023.pdf 
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Δικαίωμα ψήφου έχουν τα μέλη του κατά τις διατάξεις του Νόμου για τα Επιμελητήρια 
Ν.4497-2017 (Άρθρο 72: Δικαίωμα ψήφου).
https://www.eea.gr/wp-content/uploads/2020/05/%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-
%CF%84%CE%B1-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CE%BB%CE%B7%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9-
%CE%B1-4497-2017.pdf 

Για την ομαλή διεξαγωγή της εκλογικής διαδικασίας παρακαλούνται τα μέλη του Επιμελητηρίου που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν 
ψηφίζοντας, όπως τακτοποιήσουν τυχόν ταμειακές εκρεμμότητες τους προς τοεπισυνάπτουμε κατάλογο των δικηγορικών συλλόγων 
και των Επιμελητηρίων της χώρας, με στοιχεία επικοινωνίας τους σε excel και παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρι-
νίσεις: https://www.forin.gr/laws/law/4241/n-5019-2023#!/?article=57496

ΕΚΛΟΓΙΚΟΙ ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Βασικός “ιδρυτικός” στόχος του 100% Hotel Show υπήρξε εξ αρχής η ανάδειξη και 
παρουσίαση των Λύσεων που συμβάλλουν σε αυτό που λέμε “Luxury Hospitality”. 
Οι εξελίξεις δικαίωσαν πλήρως αυτή την τοποθέτηση, με τον Τουρισμό Πολυτελείας να 
αποτελεί πλέον τον πιο αναπτυσσόμενο τομέα της παγκόσμιας τουριστικής βιομηχανίας 
(έχοντας μεταξύ άλλων το πλεονέκτημα ότι επηρεάζεται ελάχιστα από τις αρνητικές 
συγκυρίες στην Οικονομία). Έτσι, με αφετηρία τη Διοργάνωση του 2023, το 100% Hotel 
Show προσαρμόζει πλήρως την εκθεσιακή εμπειρία που προσφέρει, βάζοντας απόλυτα 
στο επίκεντρο τα Πολυτελή Καταλύματα και τις Αναβαθμισμένες Μορφές Τουρισμού, και 
παρουσιάζοντας Προϊόντα, Υπηρεσίες και Τάσεις που συμβάλλουν στη δημιουργία “Real 
Luxury” Περιβάλλοντος Φιλοξενίας. 

Τα Highlights του 
100% Hotel Show 2023
• Architect Zone: Ειδική Ζώνη για συμμετοχή Αρχιτεκτονικών Γραφείων με Περίπτερο 
ή Installation. 

• 100% Hotel Development: Ξεχωριστός Τομέας με Λύσεις για τη δημιουργία ή την 

Το 100% Hotel Show 

προχωρά στο επόμε-

νο βήμα του, ως το 

Luxury Εκθεσιακό 

Event για Πολυτε-

λή Καταλύματα και 

Επαγγελματίες Του-

ρισμού, προσαρμό-

ζοντας αντίστοιχα το 

περιεχόμενό του και 

την εκθεσιακή εμπει-

ρία που θα προσφέ-

ρει, το διάστημα 18-

20 Νοεμβρίου 2023, 

στο MEC Παιανίας. 

ανακαίνιση Upscale Μονάδων Φιλοξενί-
ας, από τη Χρηματοδότηση και τον Προ-
γραμματισμό, μέχρι το Real Estate και την 
Υλοποίηση της Επένδυσης.

•100% Selected Furniture:  Επιλεγμέ-
να Έπιπλα για Πολυτελή Καταλύματα και 
Βίλες παρουσιάζονται με ιδιαίτερους, 
conceptual τρόπους.

• Art & Design Gallery: Διακριτός Χώ-
ρος με Προτάσεις Τέχνης & Design, για 
Μονάδες Φιλοξενίας που θέλουν να ξε-
χωρίσουν.

•100% Hotel Experience: Ειδικό Section 
με ιδέες δημιουργίας Μοναδικών Εμπειρι-
ών για τους φιλοξενούμενους των Ξενο-
δοχείων.

• 100% Hotel Services & Technology: 
Όλο το φάσμα των εξειδικευμένων Τε-
χνολογικών Λύσεων, αλλά και του Digital 
Marketing & Sales για Πολυτελή Καταλύ-
ματα, αναδεικνύεται και παρουσιάζεται με 
ιδιαίτερο τρόπο.

• Conceptual Ζώνες Περιπτέρων: Προ-
καθορισμένος τρόπος συμμετοχής με ανα-
βαθμισμένο/ολοκληρωμένο περίπτερο.

Περισσότερα:https://sete.gr/nea-
melwn-sete/demand-ta-polyte l i -
katalymata-kai-oi-anavathmismenes-

ΤΑ ΠΟΛΥΤΕΛΗ 
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΟΙ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙ-
ΣΜΕΝΕΣ 
ΜΟΡΦΕΣ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΣΤΟ ΕΠΙΚΕ-
ΝΤΡΟ ΤΟΥ 
ΕΠΟΜΕΝΟΥ 
100% HOTEL 
SHOW

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του ότι βρίσκεται σε 
ισχύ, από  6/2/2023,  σύμφωνο συνεργασίας της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ) με την ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ, σχετικά 
με την καταβολή της αμοιβής πνευματικών δικαιωμάτων για την 
περίοδο 01/01/2018 - 31/12/2022 τους όρους της οποίας μπο-
ρείτε να βρείτε στα επισυναπτόμενα έγγραφα.
Για την ένταξη μίας επιχείρησης στη συμφωνία με την ΚΕΕΕ, απαραίτητο είναι να προσκομισθούν:                                                         

- Έγγραφη  βεβαίωση ότι η επιχείρηση είναι ενήμερο (ταμειακά) μέλος του Επιμελητηρίου που 
ανήκει.                                 

-'Εγγραφη αίτηση προσχώρησης στη Συμφωνία

 Σε αυτή την περίπτωση, η επιχείρηση μπορεί να λάβει τις παρακάτω εκπτώσεις:                                                                                     

1. 30 % για τα έτη 2018 έως και 2021                                                                                               

2. 10 % για το έτος 2022                                                                                                        

3. 5 % επιπλέον έκπτωση, επί του συνόλου των παραπάνω ποσών, σε εφάπαξ εξόφληση                                                               

4. Ρύθμιση με άτοκες μηνιαίες δόσεις (Προκαταβολή το ποσό του ΦΠΑ)                

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ – ΚΕΕΕ

Βήμα 1
Ο επωφελούμενος χρήστης προσχωρεί στο από 6-2-2023 σύμφωνο συνεργασίας, αφού προη-
γουμένως έχει αποσταλεί στην Αυτοδιαχείριση βεβαίωση του Επιμελητηρίου όπου ανήκει σχε-
τικά με την πιστοποίηση της ιδιότητας του εν λόγω χρήστη ως μέλους του Επιμελητηρίου, αφού 
προηγουμένως το μέλος έχει εξοφλήσει τη συνδρομή του στο Επιμελητήριο για το τρέχον έτος, 
με τους εξής τρόπους:

Α. Είτε εισέρχεται στο site της Αυτοδιαχείρισης και συμπληρώνει τη σχετική φόρμα ή επικοινωνεί με 
την Αυτοδιαχείριση ή με προστηθέντα της μέσω e-mail ή τηλεφωνικώς είτε συμπληρώνει τη σχετική 
αίτηση σε επίσκεψή του από αντιπρόσωπο.

Β. Είτε το δηλώνει σε εκπρόσωπο της Αυτοδιαχείρισης ή σε προστηθέντα της που επικοινωνεί μαζί 
του τηλεφωνικώς ή μέσω e-mail.

Γ. Είτε το δηλώνει μέσω e-mail ή τηλεφωνικώς στην ΚΕΕΕ ή το Επιμελητήριο όπου ανήκει και εκεί-
νοι προωθούν τη σχετική δήλωση στην Αυτοδιαχείριση ή σε προστηθέντα της.

ΜΟΥΣΙΚΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ: 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΚΕΕΕ
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Βήμα 2
Εντός 24 ωρών από της γνωστοποίησης της δήλωσης προσχώρησης στο παρόν από 
τον χρήστη και σε κάθε περίπτωση από την περιέλευση αυτής στην Αυτοδιαχείριση, απο-
στέλλεται απάντηση στον χρήστη με πιστοποίηση της αποδοχής ένταξης στο σύμφωνο 
συνεργασίας, τον υπολογισμό της συνολικής οφειλής, των τρόπων εξόφλησης αυτής 
και λοιπές σχετικές οδηγίες.

Σε περίπτωση μη συμφωνίας με τη δήλωση του χρήστη, αποστέλλεται αιτιολογημένη 
απάντηση με τους λόγους διαφωνίας και άρνησης αποδοχής της δήλωσης και λαμβάνει 
χώρα επικοινωνία τηλεφωνικώς ή/και μέσω e-mail με σκοπό την επίλυση των διαφω-
νιών και την ένταξη του χρήστη στο σύμφωνο συνεργασίας. Σε περίπτωση ανάγκης, 
ενεργοποιείται η Επιτροπή του άρθρου 6 του συμφώνου συνεργασίας για την επίλυση 
τυχόν διαφωνιών.

Βήμα 3
Ο χρήστης προβαίνει σε εξόφληση της οφειλής ή σε καταβολή της πρώτης δόσης πλέον 
του ΦΠΑ επί του τιμολογίου της συνολικής οφειλής και εντός της τρέχουσας εργάσι-
μης ημέρας λαμβάνει μέσω e-mail το τιμολόγιο και τη μη αποκλειστική άδεια δημόσιας 
εκτέλεσης μουσικής.

 Λίγα λόγια για την "ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ"

Ο Οργανισμός συλλογικής διαχείρισης μουσικών πνευματικών δικαιωμάτων “Η ΑΥ-
ΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ” λειτουργεί νόμιμα στο πλαίσιο των διατάξεων του ν.2121/1993 και 
του  ν. 4481/2017  με αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση και την προστασία των 
πνευματικών δικαιωμάτων επί των έργων των μελών του, ήτοι συνθετών και στι-
χουργών, κληρονόμων αυτών, εκδοτών μουσικών έργων και εν γένει δικαιούχων 
πνευματικών δικαιωμάτων, οι οποίοι με καταπιστευτική μεταβίβαση έχουν αναθέ-
σει τη διαχείριση τους στον Οργανισμό μας. 

H ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ εκπροσωπεί τη συντριπτική πλειοψηφία του διεθνούς ρεπερτο-
ρίου στην Ελληνική αγορά μέσω συμβάσεων αμοιβαίας ή μονομερούς εκπροσώπησης 
με ομοειδείς αλλοδαπούς ΟΣΔ, συμπεριλαμβανομένου του αμερικανικού, αγγλικού, 
ιταλικού και ισπανικού ρεπερτορίου, καθώς τη συντριπτική πλειοψηφία από τα μεγάλα 
εμπορικά και διαχρονικά ρεπερτόρια των Ελλήνων Συνθετών, Στιχουργών και εν γένει 
Δικαιούχων.

Επίσης, εκπροσωπεί Εκδότες Μουσικής διεθνούς βεληνεκούς, όπως η UNIVERSAL 
MUSIC PUBLISHING LLC και η SONY/ATV Music Publishing. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες, σχετικά με τα μέλη, μπορείτε να ανατρέξετε στον σύνδεσμο https://www.autodia.
gr/Content/files/201905/members.pdf και σχετικά με τις συμβάσεις αμοιβαιότητας με 
τους αλλοδαπούς ΟΣΔ, μπορείτε να ανατρέξετε στον σύνδεσμο https://www.autodia.
gr/Content/PartnerSocieties?page=about

Η χρήση μουσικών έργων του εκπροσωπούμενου ρεπερτορίου,   τεκμαίρεται από την 
εγκατάσταση συσκευών/δεκτών τηλεόρασης ή και ραδιοφώνου σε επιχειρήσεις χρη-
στών -βλ. το από 12/09/2017 σχετικά Δελτία Τύπου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδι-
οκτησίας στον σύνδεσμο  https://www.opi.gr/images/press_releases/12.09.2017_
el.pdf.

ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΚΕΕΕ ΜΕ ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: https://www.ebed.gr/
backOffice/backOfficeFiles/2023-02-24-143654B356bfa67fa184fae9ea286290b
47bf0.pdf 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2023
Όπως είναι γνωστό κατά το δίμηνο Ιουλίου Αυγούστου κάθε έτους, πρακτικά δεν πραγματοποιού-
νται καθόλου διεθνείς και μεγάλες εγχώριες εκθέσεις, με χρονική αφετηρία υλοποίησης τους Τον 
Σεπτέμβριο.  Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό 
πίνακα με τις ιστοσελίδες από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις.  Σε 
κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν 
τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία ανα-
φέρεται στις αντίστοιχες ιστοσελίδες που ακολουθούν.

Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis



Το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει από την αποτύπωση των στοιχείων δημογραφίας του μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης 
είναι ότι στο Ρέθυμνο παρουσιάζει όχι απλά αύξηση της ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας αλλά πραγματική «απογείωση» 
της, αφού οι εγγραφές νέων μελών του Επιμελητηρίου συνεχίζουν να αυξάνονται με ολοένα και επιταχυνόμενη αυξητική τάση σε 
κάθε καταγραμμένο διάστημα.  Σε κάθε περίπτωση, παραμένουν πάντοτε κατά πολύ περισσότερες από τις διαγραφές, ενώ σύμφωνα 
με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του Επιμελητηρίου μας ο αριθμός των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν το τελευταίο δίμηνο 
στο Ρέθυμνο, είναι δεκαπλάσιος αυτών που διέκοψαν. Αυτά τα συμπεράσματα, για το εν λόγω διάστημα (Μάρτιος –  Απρίλιος 2023), 
προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. 

Ειδικότερα, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, παρατηρείται μία σταθερά υψηλή 
δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση με τα προηγούμενα 2 έτη, κατά τα οποία ως γνωστόν η επιχειρηματικότητα 
λειτούργησε σε συνθήκες πανδημίας.  

Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά 
αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο, έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ  ΜΑΡΤΙΟΣ – ΑΠΡΙΛΙΟΣ  2023: 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ  2023

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΜΑΡΤΙΟΣ  2023 60 7

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023 50 4

ΣΥΝΟΛΑ 110
(94 κατά το δίμηνο1ος - 2ος )

11
(17 κατά το δίμηνο1ος - 2ος )

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/5/2023)
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ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ: 
Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται 13 προγράμματα επιδότησης της εργασίας, 
για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και 
όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100% και συνολική επιδότηση έως 17.000 ευρώ 
ανά θέση. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν 38.500 διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:
1. 	Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην ένταξη 

ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας (π.χ. άτομα με αναπηρία, μονογονεϊκές οικογένειες, άνεργοι άνω των 55 ετών, κ.ά.). Η 
επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12-24 μήνες, έως 16.800 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι 
διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 8.500.

2. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων 45 ετών και άνω. Η επιχορήγηση κα-
λύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 18 μήνες, έως 13.709 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις 
ανέρχονται στις 7.650.

3. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, με έμφαση στον τομέα της πράσινης οικονομίας και τις γυναίκες, για την πρό-
σληψη ανέργων όλων των ηλικιών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 15 μήνες, έως 12.264 
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 5.000.

4. Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνεργους νέους, 18-29 ετών, στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακε-
δονίας, με 100% επιδότηση. Η ΔΥΠΑ καταβάλλει  απευθείας στους ωφελούμενους μηνιαία αποζημίωση ίση με τον κατώτατο μισθό 
(με πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές) για 7 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 5.000.

5. Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας στην ψηφιακή οικονομία για άνεργους νέους, 18-29 ετών, με 100% επιδότηση. Η 
δράση απευθύνεται σε νέους που έχουν ολοκληρώσει πρόγραμμα κατάρτισης στον τομέα της ψηφιακής οικονομίας τουλάχιστον 50 
ωρών. Η επαγγελματική εμπειρία διαρκεί 6 μήνες (30 ώρες εβδομαδιαία) και η ΔΥΠΑ καταβάλλει απευθείας στους ωφελούμενους 
594 ευρώ μηνιαία καθαρή αποζημίωση. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 3.900.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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6. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το 

πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Η επιχορήγηση μισθού και εισφορών 

ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία για 15 μήνες, έως 8.580 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 3.000.

7. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας στις λιγνιτικές περιοχές των Περιφερειών Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου 

για την πρόσληψη ανέργων, πρώην εργαζομένων σε επιχειρήσεις που επλήγησαν από τις επιπτώσεις της απολιγνιτοποίησης στις 

Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 100% του μισθού και των εισφορών για 

διάστημα 12-18 μηνών, έως 16.794 ευρώ ανά θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.700.

8. Πρόγραμμα απασχόλησης μακροχρόνια ανέργων 55-67 ετών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών 

για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200.

9. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων 30-66 ετών στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 70% του μισθού και των εισφορών για 12 μήνες με δυνατότητα επέκτασης για άλλους 

12, έως 17.170 ευρώ ανά θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.000.

10. Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνεργους νέους, 18-29 ετών, στις λιγνιτικές περιοχές των Περιφερειών 

Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου, με 100% επιδότηση. Η ΔΥΠΑ καταβάλλει  απευθείας στους ωφελούμενους μηνιαία απο-

ζημίωση ίση με τον κατώτατο μισθό (με πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές) για 7 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 600.

11. Πρόγραμμα νέας επιχειρηματικότητας, με έμφαση στις γυναίκες, για άνεργους νέους, 18-29 ετών. Η επιχορήγηση για τη δημιουρ-

γία νέας επιχείρησης ανέρχεται στα 14.800 ευρώ για 12 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 450.

12. Πρόγραμμα νέας επιχειρηματικότητας, με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία, για άνεργους νέους, 18-29 ετών. Η επιχορήγηση για τη 

δημιουργία νέας επιχείρησης ανέρχεται στα 14.800 ευρώ για 12 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 300.

 13. Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνεργους νέους, 18-30 ετών, στους Δήμους Ιστιαίας-Αιδηψού και Μα-

ντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας της Εύβοιας, με 100% επιδότηση. Η ΔΥΠΑ καταβάλλει  απευθείας στους ωφελούμενους μηνιαία 

αποζημίωση ίση με τον κατώτατο μισθό (με πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές) για 7 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 200.

 Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ / https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Στη συνέχεια, παραθέτουμε περισσότερες λεπτομέρειες για τα σημαντικότερα από αυτά:

• 	 Πρόγραμμα απασχόλησης 5.000 ανέργων, ηλικίας 18-66 ετών, με έμφαση 
	 στον τομέα της πράσινης οικονομίας και τις γυναίκες

Σκοπός
Η δημιουργία 5.000 νέων, κυρίως «πράσινων» θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
ή πρόκειται να δραστηριοποιηθούν στον τομέα της πράσινης οικονομίας, με την πρόσληψη ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο 
ανέργων της Δ.ΥΠ.Α., ηλικίας 18-66 ετών, με έμφαση στις γυναίκες.

Δικαιούχοι 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα και δραστηριοποιού-
νται ή πρόκειται να δραστηριοποιηθούν στον τομέα της πράσινης οικονομίας.

Ωφελούμενοι 
Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της Δ.ΥΠ.Α., ηλικίας 18 - 66 ετών

Καθεστώς Κρατικής Ενίσχυσης
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης deminimis, θα πρέπει να μην έχει μειώσει το προσωπικό της το 3μηνο 
πριν την αίτηση και να μην έχει λάβει χρηματοδότηση από κρατική ενίσχυση άνω των 200.000 € τα προηγούμενα 3 χρόνια (τρέχον και 
2 προηγούμενα).

Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ), να μην έχει μειώσει το 
προσωπικό της το 12μηνο πριν την αίτηση και να μην έχει λάβει χρηματοδότηση από κρατική ενίσχυση άνω των 5.000.000 € ετησίως. 
Υπενθυμίζεται ότι οι ωφελούμενοι του καθεστώτος κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ) περιλαμβάνει 
τις εξής κατηγορίες ανέργων:

Άνεργοι σε Μειονεκτική Θέση
• ηλικίας 18 - 24 ετών
• ηλικίας άνω των 50 ετών
• εγγεγραμμένοι στα μητρώα για 6 μήνες και άνω
• απόφοιτοι υποχρεωτικής εκπαίδευσης
• άνεργοι που ζουν μόνοι τους, έχοντας την φροντίδα ενός ή περισσότερων εξαρτώμενων μελών

Άνεργοι σε Ιδιαίτερα Μειονεκτική Θέση
• εγγεγραμμένοι στα μητρώα του για 24 μήνες και άνω
• εγγεγραμμένοι στα μητρώα για 12 μήνες και άνω και ανήκουν σε μία από τις παραπάνω κατηγορίες των ατόμων σε μειονεκτική θέση



71ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2023 / 

Διάρκεια
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης deminimis, η διάρκεια της επιχορήγησης είναι 15 μήνες με υποχρέωση 
διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 5 επιπλέον μήνες μετά την λήξη της επιχορήγησης.
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ), η διάρκεια της επιχορήγη-
σης είναι 12 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 4 επιπλέον μήνες μετά την λήξη της επιχορήγησης 
για ανέργους σε μειονεκτική θέση και 15 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 5 επιπλέον μήνες μετά 
την λήξη της επιχορήγησης για ανέργους σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση. 

Επιχορήγηση
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης deminimis, η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 80%  του μισθολο-
γικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 817,60 € μηνιαία για την πρόσληψη άνεργων γυναικών, και 70% με ανώτατο 
όριο τα 715,40 € μηνιαία για την πρόσληψη λοιπών ανέργων.
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ), η επιχορήγηση ανέρχεται 
σε ποσοστό του 50%  του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 750€ μηνιαία για πρόσληψη άνεργων σε 
μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση και με ανώτερο όριο τα 800 € μηνιαία για προσλήψεις άνεργων γυναικών σε μειονεκτική 
και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση.
Η επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. 

Διαδικασία
• 	 Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν αιτήσεις στον ακόλουθο σύνδεσμο:
	 https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-

ergodoton-se-programmata-katartises-anergon
• 	 Επιλέγουν το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης 
• 	 Προσδιορίζουν την ειδικότητα και τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης 
• 	 H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις
• 	 Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της κενής 

θέσης.
• 	 Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και προσλαμβάνει τον άνεργο

• 	 Νέο πρόγραμμα για την ένταξη 3.000 πρώην μακροχρόνια ανέργων 56+ ετών στον ιδιω-
τικό τομέα με επιχορήγηση 8.580 ευρώ.

Αρχές Φεβρουαρίου 2023, ξεκίνησαν οι αιτήσεις επιχειρήσεων για ένταξη στο «Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρό-
σληψη 3.000 ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια 
ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών». 

Στόχος της δράσης είναι να στηρίξει τη μετάβαση όσων εργάστηκαν σε επιδοτούμενες θέσεις εργασίας στο Δημόσιο τομέα μέσω του 
σχετικού προγράμματος της ΔΥΠΑ σε θέσεις πλήρους απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα.
Το «πρόγραμμα-γέφυρα» στον ιδιωτικό τομέα επιχορηγεί την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω που έχουν ολοκληρώσει 
τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55- 67 ετών. Η 
διάρκεια της επιχορήγησης είναι 12 μήνες και η επιχορήγηση 715 ευρώ μηνιαία για κάθε πρόσληψη. Ο προϋπολογισμός του 
προγράμματος ανέρχεται σε 25.755.000 ευρώ και θα καλυφθεί με πόρους της ΔΥΠΑ. Περισσότερα: https://www.dypa.gov.gr/storage/
programma-56-kai-ano/dt-neo-proghramma-ghia-tin-entaksi-3000-prwin-makrokhronia-anerghon-55-1.pdf
Επίσης, είναι σε ισχύ τα νέα προγράμματα «νέας γενιάς» της ΔΥΠΑ για την ενίσχυση της απασχόλησης «άνοιξαν» στις 7 Δεκεμβρί-
ου,  με χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ.



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

• Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματι-
κών πρωτοβουλιών απασχόλησης 3.000 
νέων ελεύθερων επαγγελματιών ηλικίας 
18 έως 29 ετών με έμφαση στην ψηφιακή 
οικονομία 

- Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Έναρξη Νέου Προγράμματος
11-05-2023 Δείτε εδώ το Δελτίο Τύπου (έναρξη υποβολής αιτή-
σεων)

https://www.dypa.gov.gr/storage/apaskholisi/nee-18-29-
o2ne-pshfiakh-ikonomia/dt-aurio-ksekinoun-oi-aitiseis-ghia-
to-proghramma-neanikis-11-05-2023.pdf 

Για υποβολή της αίτησης πατήστε εδώ

https://www.ependyseis.gr/MIS/(S(y10x4gq5measxer04eliicli))/
System/Login.aspx 

Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων λήγει την Δευτέρα 12 Ιουνίου 
2023 και ώρα 15:00.

• 	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματι-
κών πρωτοβουλιών απασχόλησης 3.000 
νέων ελεύθερων επαγγελματιών ηλικίας 
18 έως 29 ετών με έμφαση τις Γυναίκες - 
Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Έναρξη Νέου Προγράμματος
9-05-2023 Δείτε εδώ το Δελτίο Τύπου (έναρξη υποβολής αιτή-
σεων)

https://www.dypa.gov.gr/proghramma-epikhorighisis-
epikheirimatikwn-protovoyliwn-apaskholisis-neon-eleutheron-
epaghghelmatiwn-hlikias-18-eos-29-etwn-me-emfasi-stis-
ginaikes 

Για υποβολή της αίτησης πατήστε εδώ

https://www.ependyseis.gr/MIS/
(S(sp33g4t2wt22zvkqwngl2j0d))/System/Login.aspx

Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων λήγει την 9η  Ιουνίου 2023 και 
ώρα 15:00.

Οι νέες δράσεις επιδοτούν τη δημιουργία νέων θέσεων εργασί-
ας για την πρόσληψη 30.000 ανέργων, με ιδιαίτερη έμφαση σε 
νέους, γυναίκες, μακροχρόνια ανέργους, άτομα με αναπηρία και 
άλλες ευάλωτες ομάδες.

Τα προγράμματα επιδότησης της εργασίας απευθύνονται σε ιδι-

ωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που 
ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα. Για την απασχόληση 
ατόμων με αναπηρία, δικαιούχοι είναι επιπρόσθετα οι επιχειρήσεις 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού, ενώ για το 
πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας, δικαιούχοι είναι και 
οι φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας.

Οι εργοδότες που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν μπορούν 
να υποβάλλουν την αίτησή τους αποκλειστικά ηλεκτρονικά 
στον ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/
apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon  

Μετά την υποβολή της αίτησης, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι ο ερ-
γοδότης πληροί τις προϋποθέσεις και οι εργασιακοί σύμβουλοι 
της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν υποψηφίους με την ειδικότητα και τα 
απαιτούμενα προσόντα που δήλωσε ο εργοδότης. Ο εργοδότης 
επιλέγει τον ωφελούμενο και προχωράει στην πρόσληψη.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί όλα τα ανοικτά προγράμ-
ματα της ΔΥΠΑ - ΟΑΕΔ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta
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ωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που 
ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα. Για την απασχόληση 
ατόμων με αναπηρία, δικαιούχοι είναι επιπρόσθετα οι επιχειρήσεις 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού, ενώ για το 
πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας, δικαιούχοι είναι και 
οι φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας.

Οι εργοδότες που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν μπορούν 
να υποβάλλουν την αίτησή τους αποκλειστικά ηλεκτρονικά 
στον ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/
apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon  

Μετά την υποβολή της αίτησης, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι ο ερ-
γοδότης πληροί τις προϋποθέσεις και οι εργασιακοί σύμβουλοι 
της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν υποψηφίους με την ειδικότητα και τα 
απαιτούμενα προσόντα που δήλωσε ο εργοδότης. Ο εργοδότης 
επιλέγει τον ωφελούμενο και προχωράει στην πρόσληψη.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί όλα τα ανοικτά προγράμ-
ματα της ΔΥΠΑ - ΟΑΕΔ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta

Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το Υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022 με 13 
καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον 
πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας, όπως η 
«Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων» 
είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ
Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχειρείν, 
όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το 
ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην 
Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές 
Επιχειρήσεις.
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Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρω-
μένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.
mindev.gov.gr) που υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» 
των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και περισσότε-
ρες πληροφορίες, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστο-
σελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσε-
ων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr ).

«Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα»
Ξεκινάει την 1η Ιουνίου ο δεύτερος κύκλος αιτήσεων 
υπαγωγής στο καθεστώς «Μεταποίηση-Εφοδιαστική 
Αλυσίδα» του αναπτυξιακού νόμου, με ημερομηνία λή-
ξης του κύκλου υποβολών την 29η Σεπτεμβρίου 2023, 
καθώς ο αν. υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. 
Νίκος Παπαθανάσης υπέγραψε τη σχετική προκήρυξη. 
Σημειώνεται ότι επιτρέπεται η υποβολή επενδυτικού 
σχεδίου που έχει ήδη υποβληθεί στην 1η προκήρυξη του 
παρόντος καθεστώτος με την προϋπόθεση της προη-
γούμενης κατάθεσης αιτήματος απόσυρσης του στην 
αρμόδια υπηρεσία ή την προηγούμενη έκδοση απορρι-
πτικής απόφασης. Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του 
ΟΠΣ- Αv (https://opsan.mindev.gov.gr). Για το πλήρες 
κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υπο-
στηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστο-
σελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσε-
ων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

• 	 «2η προκήρυξη Καθεστώτος Ενι-
σχύσεων «Ενίσχυση Τουριστικών 
Επενδύσεων» του αναπτυξιακού ν. 
4887/2022»

Δημοσιεύτηκε σε 	 ΦΕΚ  (18/5/2023) η  2η  Προκήρυ-
ξη του Καθεστώτος «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύ-
σεων» του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 με ημε-
ρομηνία έναρξης της υποβολής αιτήσεων υπαγωγής 
επενδυτικών σχεδίων την 12η Ιουνίου 2023 και ημερο-
μηνία λήξης του κύκλου υποβολών την 13η Οκτωβρίου 
2023. Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος κα-
θεστώτος για το έτος 2023 ανέρχεται σε εκατόν πενή-
ντα εκατομμύρια (150.000.000) ευρώ, εκ των οποίων 
εβδομήντα πέντε εκατομμύρια (75.000.000) ευρώ αφο-
ρούν το είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής 
και τα υπόλοιπα 75.000.000 ευρώ αφορούν τα υπόλοι-
πα είδη ενίσχυσης (επιχορήγηση, leasing, επιδότησης 
του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης).
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Δικαιούχοι και Αντικείμενο των Επενδυτικών 
Σχεδίων 
Οι φορείς των επενδυτικών σχεδίων δύναται να έχουν τη νομική μορ-
φή της Εμπορικής εταιρίας, του Συνεταιρισμού, Κοιν.Σ.Επ, Α.Σ, Ο.Π, 
ΑΕΣ, της Κοινοπραξίας (που ασκεί εμπορική δραστηριότητα), ή της 
Δημόσιας και δημοτικής επιχείρησης (υπό προϋποθέσεις).

Τα υπαγόμενα, στο καθεστώς «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», 
επενδυτικά σχέδια αφορούν σε:

α) ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων τεσσάρων (4) του-
λάχιστον αστέρων,

β)  εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής  ξενοδοχειακών μο-
νάδων που ανήκουν ή αναβαθμίζονται  σε κατηγορία τριών (3) 
τουλάχιστον αστέρων, μετά πενταετία από την έναρξη λειτουργίας 
της μονάδας ή από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της προηγούμενης 
επένδυσης εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής της μονάδας, 
καθώς και εκσυγχρονισμό μη κύριων τουριστικών κατα-λυμάτων, 
εφόσον αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,

γ) επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενο-
δοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει τη λειτουργία τους, με την 
προϋπόθεση ότι στο διάστημα διακοπής δεν έχει γίνει αλλαγή χρήσης 
του κτιρίου και ότι, μέσω της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού ολο-
κληρωμένης μορφής αναβαθμίζονται σε κατηγορία τεσσάρων (4) 
τουλάχιστον αστέρων,

δ) ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής 
τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων (camping), τα οποία 
ανήκουν ή  αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον 
αστέρων,

ε) ίδρυση και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών 
μονάδων εντός χαρακτηρισμένων παραδοσιακών ή διατηρητέων κτι-
ρίων, τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) του-
λάχιστον αστέρων,

στ) ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό σύνθετων τουριστικών κα-
ταλυμάτων, όπως ορίζονται στον ν. 4276/2014 (Α΄ 155), που κατατί-
θενται ως ενιαία σχέδια, μη περιλαμβανομένων των προς μεταβίβαση 
ή μακροχρόνια μίσθωση κτιρίων και εγκαταστάσεων,

ζ) ίδρυση και εκσυγχρονισμό μη κύριων τουριστικών καταλυμάτων, 
εφόσον,

ζα) φέρουν διακριτικό τίτλο «ξενώνας φιλοξενίας»,

ζβ) υλοποιούνται εντός παραδοσιακών οικισμών σε μια από τις ακό-
λουθες περιοχές: i) ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριο-
ποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν 
μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας, ii) περιοχές 
που βρίσκονται σε απόσταση έως τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα τα 
σύνορα, iii) νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό 
(3.100) κατοίκων,
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Β. Άλλα προγράμματα ζγ) κατατάσσονται σε κατηγορία πέντε (5) κλειδιών, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 12868/2018 (Β΄ 3119) απόφαση του Υπουργού Του-
ρισμού και

ζδ) διατηρούν ελάχιστο αριθμό είκοσι (20) ενοικιαζόμενων δωματίων,

η) ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό ξενοδοχείων συνιδιοκτησίας (condo hotels), όπως ορίζονται στον ν. 4276/2014, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι η μεταβίβαση ή η μακροχρόνια μίσθωση ενισχυόμενων τμημάτων αυτών λαμβάνει χώρα μετά από τη λήξη της τήρησης 
των μακροχρόνιων υποχρεώσεων του φορέα της επένδυσης, την επιφύλαξη της περ. (ζ) της παρ. 3 του άρθρου 25 του Ν.4887/2022.

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων
Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στο καθεστώς Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσε-
ων ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Ποσοστά ενίσχυσης
Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσο-
στό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών.

Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με βάση τα ανώτατα όρια εντάσεων του 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής:

• 	 Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορη-
γούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις 
εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγορι-
ών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. β (ββ) 
που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ 
(000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.

• 	 Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης 
χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις 
της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, καθώς και της επι-
χορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) 
και τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων 

Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλοποιούνται σε:

α. 	Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του 
πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,

β.	  περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,

γ. 	 νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

δ. 	σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα
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ε. περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμ-
φωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής 
Αρωγής.

Επιλέξιμες δαπάνες

α. Επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα στοιχεία ενεργητικού :

- κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσε-
ων, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων,

- αγορά του συνόλου ή και μέρους των υφιστάμενων παγίων 
στοιχείων ενεργητικού, όπως κτίρια, μηχανήματα και λοιπός 
εξοπλισμός, επιχειρηματικής εγκατάστασης

- αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων 
και λοιπού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών 
εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που κινούνται 
εντός του χώρου της εντασσόμενης μονάδας.

- μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούρ-
γιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, του 
οποίου αποκτάται η χρήση, υπό την προϋπόθεση ότι στη σύμ-
βαση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) προβλέπεται ότι ο 
εξοπλισμός περιέρχεται στην κυριότητα του μισθωτή, κατά τη 
λήξη της σύμβασης.

- εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων (που δεν αφορούν σε 
κτίρια) και μηχανολογικών εγκαταστάσεων.

β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα στοιχεία ενεργητικού:

- μεταφορά τεχνολογίας, μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευ-
ματικής ιδιοκτησίας, αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τε-
χνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων,

- συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσε-

ων, προμήθειας και εγκατάστασης λογισμικού και συστημάτων 
οργάνωσης της επιχείρησης.

γ. Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων

- Αμοιβές συμβούλων για ΜΜΕ. Ενισχύονται μόνο για νέες μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις και για ποσό έως 50.000 ευρώ 
(έως 5% του συνολικού ενισχυόμενου κόστους). Νέα επιχείρηση 
θεωρείται η νεοσύστατη επιχείρηση που δεν έχει κλείσει κατά το 
χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στο καθεστώς διαχειρι-
στική χρήση.

- Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση

- Δαπάνες για συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις

Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων

Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου 
είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με 
συνδυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του 
επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται καμία κρατι-
κή ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. 
(https://opsan.mindev.gov.gr)

Το σχετικό ΦΕΚ εδώ: https://ependyseis.mindev.gov.gr/uploads/
photos/fek-2023-b-3291-tourismos.pdf

Πηγή στοιχείων: www.noisis.gr 

Περισσότερα: https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/
prokirikseis 
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ΙΙΙ. Προγράμματα ανοικτών Δράσεων του 
Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027»
α. Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ»

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» ενθαρρύνει επεν-
δυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη 
συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων 
προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστη-
ριοτήτων τους, πριμοδοτώντας ενέργειες οι οποίες αξιοποιούν 
σύγχρονες τεχνολογίες, υποδομές και βέλτιστες πρακτικές σε 
θέματα ενεργειακής αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 700.000.000 €

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» συγχρηματοδοτεί-
ται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή. Για λόγους 
μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση γίνεται με 
χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) για τη 
χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύ-
σεων του ΕΚΤ+.

Οι αιτήσεις   χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά 
αποκλειστικά μέσω του  Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 
Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: Τετάρτη 22/03/2023  και 
ώρα 12:00 

Η Δέσμη Δράσεων θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων 
μέχρι την εξάντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού ανά κατηγο-
ρία Περιφέρειας, εφόσον παραμένουν σε ισχύ οι σχετικοί κανονισμοί 
χορήγησης των κρατικών ενισχύσεων (651/2014, 1407/2013), προ-
σαυξημένου κατά 20% ανά Κατηγορία Περιφέρειας.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτε-
ραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία/ώρα ηλεκτρονικής υπο-
βολής (οριστικοποίησης) στο ΟΠΣΚΕ.

Επιχορηγούμενος προϋπολογισμός επενδυτικού σχεδίου: από 
30.000 € έως 200.000 €. 
Ποσοστό επιδότησης: έως 50%.

Επιλέξιμες δαπάνες

Δαπάνες για «Πράσινη Μετάβαση» GREEN

• εξοπλισμός βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης

• εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ για ιδιoκατανάλωση

• εξοπλισμός εξοικονόμησης ενέργειας

• εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας

• Κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλων χώρος

• Μεταφορικά Μέσα (υποχρεωτικά ηλεκτρικά)

• Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός

• Πιστοποίηση προϊόντων – υπηρεσιών – διαδικασιών

• Δαπάνες marketing και συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις

• Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων

• Υπηρεσίες, σχεδιασμού, συσκευασίας, ετικέτας, branding

Η Πρόσκληση της Δράσης θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι την εξά-
ντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού ανά Κατηγορία Περιφέ-
ρειας, εφόσον ο Κανονισμός 1407/2013 παραμένει σε ισχύ, προ-
σαυξημένου κατά 20% ανά κατηγορία περιφέρειας.

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: http://21-27.antagonistikotita.gr/
prasini-metabasi-mme/ 

β. Δέσμη Δράσεων Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» στοχεύει 
στην αντιμετώπιση της υστέρησης των ελληνικών επιχειρήσεων 
στην υιοθέτηση και ενσωμάτωση των σύγχρονων ψηφιακών τε-
χνολογιών στην παραγωγική τους δραστηριότητα.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 300.000.000 €.

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» συγχρη-
ματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους. Στη 
Δράση 1 «Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» για λόγους 
μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση γίνεται 
με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) για 
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τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενι-
σχύσεων του ΕΚΤ+ Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται 
ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφο-
ριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Εγχειρίδιο Χρήσης ΟΠΣΚΕ Αίτηση Χρηματοδότησης

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: 23/02/2023 και ώρα 12:00

Οι  Δράσεις θα παραμείνουν ανοικτές μέχρι εξαντλήσεως του 
Προϋπολογισμού.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτε-
ραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα οριστικής ηλε-
κτρονικής υποβολής στο ΟΠΣΚΕ.

Η Δέσμη Δράσεων χωρίζεται στις τρεις παρακάτω Δράσεις:

Δράση 1 - Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επι-
χειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν ακόμα ενσωματώσει σημαντικές 
τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) στην λει-
τουργία τους και στοχεύουν στην κάλυψη βασικών ελλείψεων σε 
εφαρμογές και εξοπλισμό.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 50% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 18.000€ έως 
30.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/vasikos-metaschimatismos/  

Δράση 2 – Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά 
επιχειρήσεις, οι οποίες στοχεύουν στη διεύρυνση της ψηφιακής 
και τεχνολογικής τους ωριμότητας με ολοκληρωμένες επενδύ-

σεις σε νέες ΤΠΕ που θα αναβαθμίσουν την ανταγωνιστικότητά 
τους.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 10% έως 50%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 50.0000€ 
έως 650.0000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/proigmenos-
metaschimatismos/

Δράση 3 - Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής ΜμΕ: αφορά επι-
χειρήσεις που έχουν ενσωματώσει ήδη ΤΠΕ σε πολλές λειτουρ-
γίες τους και πλέον επιδιώκουν να υλοποιήσουν ολοκληρωμένες 
επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής ή σε λύσεις 4ης βιομηχανικής 
επανάστασης.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 25% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 200.001€ 
έως 1.200.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/metaschimatismos-aichmis/  

γ. produce e-green : eνισχυση βιομηχανικων επενδυσεων στην 
πρασινη μετάβαση

Αιτήσεις μέχρι και την 30η Νοεμβρίου 2023, ή μέχρι εξαντλήσεως 
των διαθέσιμων πόρων.

Δημοσιεύθηκε την Εφημερίδα της Κυβέρνησης η προκήρυξη της 
δράσης Produce e-Green, για την ενίσχυση επενδύσεων δημι-
ουργίας βιομηχανικών μονάδων που θα παράγουν προϊόντα της 
αλυσίδας της ηλεκτροκίνησης, των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
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γειας και προϊόντων εξοικονόμησης ενέργειας.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 199.700.000 
ευρώ, από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και η πλατφόρμα της δράσης (producegreen.gov.gr) θα είναι διαθέσι-
μη για υποβολή αιτήσεων από τις 30/05/2023.

Με τον τρόπο αυτό επιχειρήσεις που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε αυτούς τους κλάδους της οικονομίας, νέες ή και υφιστά-
μενες, θα έχουν την δυνατότητα να επιδοτηθούν με ποσοστό έως και 70% για την παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων ή και την 
συναρμολόγηση μερών τους, για την παραγωγή φορτιστών ηλεκτρικών οχημάτων, μπαταριών ή και ανακύκλωσης αυτών, για την 
παραγωγή ελαφρών προσωπικών ηλεκτρικών οχημάτων (δικύκλων,τρικύκλων,ποδηλάτων), φωτοβολταϊκών panel, μερών ανεμο-
γεννητριών, αντλιών θερμότητας, ηλεκτρικών θερμοσιφώνων κ.λπ.

Η δράση θα παρέχει οικονομικά κίνητρα για την κατασκευή ή και αγορά κτιριακών εγκαταστάσεων ή και επέκταση – εκσυγχρονισμού 
υφισταμένων, για την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και την κατασκευή τεχνικών εγκαταστάσεων, για την προμήθεια εξοπλι-
σμού παραγωγής, για την έρευνα και την ανάπτυξη προϊόντων, για την προμήθεια λογισμικών, κ.α.

Δικαιούχοι της δράσης είναι νέες ή υφιστάμενες εταιρίες, κάθε νομικής μορφής (ΟΕ/ΕΕ/ΙΚΕ/ΕΠΕ/ΑΕ) και μεγέθους, που ασκούν ή 
θα ασκήσουν παραγωγική δραστηριότητα διαθέτοντας ως κύρια δραστηριότητα μια εξ’ αυτών που περιγράφονται στο ΦΕΚ B’ 3156.

Τα ποσοστά ενίσχυσης  για αυτή την κατηγορία εξαρτώνται από τον τόπο (Περιφέρεια /Περιφερειακή Ενότητα) εγκατάστασης της 
επένδυσης, καθώς και από το μέγεθος της εταιρείας (μεγάλη/πολύ μικρή/μικρή/μεσαία/μεγάλη) που αποτελεί δικαιούχο της δράσης.

Το πληροφοριακό σύστημα υποβολής αιτήσεων θα παραμείνει ανοιχτό έως και την 30η Νοεμβρίου 2023, ή μέχρι εξαντλήσεως 
των διαθέσιμων πόρων.

IV. ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ: 
Ι. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΡΕΥΝΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ 2021-2027»
Στην επικαιροποιημένη προδημοσίευση περιλαμβάνονται αναλυτικότερα στοιχεία αναφορικά με τους δικαιούχους της Δράσης ανά 
παρέμβαση, το καθεστώς ενίσχυσης, την αξιολόγηση προτάσεων κ.ά.
Δικαιούχοι
α) Επιχειρήσεις και «Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως επιχειρήσεις»
β) Ερευνητικοί οργανισμοί και «Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί οργανισμοί»

Παρεμβάσεις
Οι Αιτήσεις Χρηματοδότησης θα πρέπει να αφορούν σε έργα έρευνας και καινοτομίας και να εντάσσονται σε μια από τις τέσ-
σερις (4) παρεμβάσεις:
1. Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις
2. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς
3. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων
4. Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις
Για την υλοποίηση των σχεδίων τους, οι δυνητικοί Δικαιούχοι μπορούν να σχεδιάσουν το ερευνητικό τους έργο αξιοποιώντας ένα 
ευρύ φάσμα ενισχυόμενων δαπανών από τις κλασικές δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης: βιομηχανική έρευνα, πειραματική 
ανάπτυξη, μελέτες σκοπιμότητας. Οι μελέτες σκοπιμότητας δεν χρηματοδοτούνται αυτοτελώς στο πλαίσιο της Δράσης αλλά ως μέρος 
του ερευνητικού έργου.
Η Πρόσκληση της Δράσης θα καθορίζει αναλυτικά τους όρους και τις προϋποθέσεις χρηματοδότησης.
Ενδιάμεσος Φορέας
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής Δράσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων στους Τομείς της Έρευνας και 
Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΚ)
Η Πρόσκληση της Δράσης θα καθορίζει αναλυτικά τους όρους και τις προϋποθέσεις χρηματοδότησης.
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Ενδιάμεσος Φορέας
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής Δράσεων του Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων στους Τομείς της Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΚ)

Επικοινωνία – Πληροφορίες
Αναλυτικές πληροφορίες και ενημέρωση παρέχονται από την ΕΥΔΕ ΕΚ στο 
σύνδεσμο: eyde-etak.gr
Για σχόλια και παρατηρήσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να στείλουν e-mail 
προς: unitA.eyde@gsrt.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ: HTTPS://WWW.ESPA.GR/EL/PAGES/NEWSFS.
ASPX?ITEM=1622 

ΙΙ. ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΟΥ ΟΔΗΓΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜ-
ΜΑΤΟΣ «ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ – ΑΛΛΑΖΩ ΘΕΡΜΟΣΙ-
ΦΩΝΑ»

Μέσω του νέου προγράμματος, τα ωφελούμενα νοικοκυριά, θα έχουν τη 
δυνατότητα να λάβουν επιδότηση για την αντικατάσταση ενεργοβόρων ηλε-
κτρικών θερμοσιφώνων με νέους, σύγχρονης τεχνολογίας, ηλιακούς θερ-
μοσίφωνες.
Το πρόγραμμα έχει συνολικό προϋπολογισμό 100 εκατ. ευρώ, τα οποία 
προέρχονται από το ΕΣΠΑ 2014 – 2020, μέσω του οποίου εξυπηρετούνται 
πολλαπλοί στόχοι, αφού όπως δήλωσε ο Υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας  Κώστας Σκρέκας, «αξιοποιείται το ηλιακό δυναμικό της χώρας 
για ζεστό νερό χωρίς κόστος με προφανή περιβαλλοντικά οφέλη, αλλά  και 
προστιθέμενη αξία για την ελληνική οικονομία και την απασχόληση».
Από το πρόγραμμα «Ανακυκλώνω – Αλλάζω Θερμοσίφωνα» πρόκειται να 
επωφεληθούν άμεσα τουλάχιστον 120.000 ελληνικά νοικοκυριά, για τα 
οποία θα υπάρξει μείωση τουλάχιστον 210 εκατ. τόνων CO2 ανά έτος. Πα-
ράλληλα, θα υπολογίζεται ότι θα μειωθεί η κατανάλωση ρεύματος για τη 
χρήση ζεστού νερού, κατά περίπου 65%.
Προκειμένου να είναι δυνατή η επιδότηση της αγοράς νέου ηλιακού θερμο-
σίφωνα, είναι υποχρεωτική η απόσυρση προς ανακύκλωση των παλαιών 
θερμοσιφώνων που αντικαθίστανται.
Ιστοσελίδα: https://www.espa.gr/el/Pages/NewsFS.aspx?item=1632 
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ΙΙΙ. «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2023»: ΑΝΟΙΓΕΙ ΣΤΙΣ 12/6/2023 Η ΨΗΦΙΑΚΗ 
	  ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
Η ψηφιακή πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων https://exoikonomo2023.gov.gr, για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2023», θα ανοίξει στις 
12 Ιουνίου 2023 και θα δέχεται αιτήσεις έως και την 15η Σεπτεμβρίου 2023.
Μια ακόμη δράση ενεργειακής αναβάθμισης και εξοικονόμησης υλοποιείται από την Κυβέρνηση. Η ψηφιακή πλατφόρμα υποβολής 
αιτήσεων https://exoikonomo2023.gov.gr, για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2023», θα ανοίξει στις 12 Ιουνίου 2023 και θα δέχεται 
αιτήσεις έως και την 15η Σεπτεμβρίου 2023.
Το «Εξοικονομώ 2023» εντάσσεται στα εμβληματικά έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Τ.Α.Α.), με τον συνολικό 
προϋπολογισμό να ανέρχεται στα 300 εκατ. ευρώ, από τα οποία διατίθενται 60 εκατ. ευρώ αποκλειστικά για ευάλωτα νοικοκυριά, με 
στόχο την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας.
Για κάθε κατοικία που θα επιλεγεί προς ένταξη στο «Εξοικονομώ 2023» στόχος είναι: η υποχρεωτική αναβάθμιση κατά τουλάχιστον 
τρεις ενεργειακές κατηγορίες, ώστε να εξασφαλίζεται εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας σε ποσοστό άνω του 30%. Οι κατοικίες 
που θα επιλεγούν για υπαγωγή στο Πρόγραμμα, θα πρέπει να πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:
• Να υφίστανται νόμιμα.
• Να μην έχουν κριθεί κατεδαφιστέες.
• Να χρησιμοποιούνται ως κύριες κατοικίες.
• Να έχουν καταταχθεί βάσει του Πρώτου Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (Α’ Π.Ε.Α.) σε κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Γ.
• Να μην είναι επιλέξιμες με χρήση βραχυχρόνιας μίσθωσης (τύπου Airbnb).
Αφού η αίτηση για ένταξη στο Πρόγραμμα κριθεί «Καταρχήν Επιλέξιμη», απαιτείται η έκδοση και υποβολή στο Πρόγραμμα Ηλεκτρο-
νικής Ταυτότητας Κτιρίου.
Οι παρεμβάσεις που θεωρούνται επιλέξιμες είναι οι εξείς:
• Αντικατάσταση κουφωμάτων.
• Τοποθέτηση/Αναβάθμιση θερμομόνωσης.
• Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξης.
• Σύστημα ζεστού νερού χρήσης (ΖΝΧ) με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).
• Λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας (εγκατάσταση έξυπνου συστήματος διαχείρισης (smart home), έξυπνα συστήματα 
διαχείρισης ηλεκτρικών φορτίων, Έξυπνα συστήματα ελέγχου της θέρμανσης/ψύξης, έξυπνα συστήματα απομακρυσμένου ελέγχου 
και παρακολούθησης).
Προϋποθέσεις ένταξης ωφελούμενων στο πρόγραμμα
• Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν φυσικά πρόσωπα που διατηρούν εμπράγματο δικαίωμα (πλήρης κυριότητα / επικαρπία 
/ ψιλή κυριότητα) σε επιλέξιμη κατοικία, ενώ δεν μπορούν να κάνουν αίτηση οι δυνητικοί δικαιούχοι του προγράμματος «Εξοικονομώ 
– Ανακαινίζω για νέους».
• Για κάθε επιλέξιμο φυσικό πρόσωπο είναι δυνατή η υποβολή μόνο μίας αίτησης.
• Κατοικία, με ενεργή αίτηση σε κάποιο από τα Προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης, «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον ΙΙ», «Εξοικονο-
μώ- Αυτονομώ», «Εξοικονομώ 2021» και «Εξοικονομώ-Ανακαινίζω για νέους» δεν έχει δικαίωμα υποβολής στο παρόν πρόγραμμα.

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.



• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr
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